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Настоятелитѣ отговарятъ за заплатата изе- 
маіъ на 15 едно, като събержтъ отъ 5 спо- 
моществованія на горѣ.

Черната година.Хубавото, топлото слънце огрѣя пакъ высокытѣ планини, дълбокытѣ долины и пространнытѣ равнища на па- шжтж широкж и снажпж татковинж, и на нейното тжжно и величественно лице поиграва пакъ една радостна у- смихка — както що е усмихкатэ на мж.ченпка, когато слѣдъ дългжтж си съ грозны мжкы борбж, той са усмихва на своитѣ смазаны силы и на истоще- нжтж сн снагж 1И въистипж, за какво са отхлупй бѣлата покрывка на зимжтж отъ селата и полята българекы, освѣнъ да покаже че и подъ неіж почива пустота, за какво са облЬче природата бъл гарска въ своіжтж сватбарска премѣ пж, освѣнъ да покаже че Българія и въ пай хубавжтж. си премѣнж е дпесъ изнурена, поразена, отпаднжла и по- грознѣла!Жалостна слава слави дпесъ кыче- стата продѣть въ нашето отечество!Като че не стигнжхж безкрайнытѣ опѣзи страданія, които страдаемъ пли отъ свои си неразборіи и междуособпы гоненія, или отъ безбройнытѣ и пе- простителиытѣ неправды що ставятъ испомеждуни,— като чене стигнж великата тази непреглѣдна грамада отъ охканія и сьлзы за зіяющжтж челюсть на еждбжтж — а че пи доежди тя и таквазъ една баснословна, немыслима ситг"едТЉс11>еппвп11’И‘п1триГ1^пм «и №■

НАПРѢДЪКЪ излѣзва всяка Сжббота.

Прѣдплата.

За годгінж, вжтрѣ въ Дьржав.т.т.т. 1 Турска 
Лара Златна. За 6 мѣсеца полов. Турска 
Лира. За година вънъ отъ Дьржавата 6 бѣли 
медзкидіета. За 6 мѣссца 3 бѣли меджпдіета.

Подписката на спомоществованіята става : 
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ВѢСТНИКЪ, ЗА НАРОДНЫ, ПО.ПІТНЧЕСКЫ II КШІІКЕВНЫ НОВИНЫ

Спомоществованіята почнуватъ отъ началото на всякой мѣсецъ.

динъ за другыго, отъ колкото дивитѣ, ното си възраждапье, цѣлъ цѣлипнп- непросвѣтенитѣ звѣрове. По европей- чъкъ ще си сгпіе той, и може да скьиЪ градища често ложемъ видѣ, стане въ деветнадесетыйтъ вѣкъ оно- какъ са съединяватъ и сгласяватъ ку-

репъ съдружи икъ па Българина, по- слѣдньжтж подпорк.к, дѣто го е крѣпила и поддьржала до сега — говѣдото — невинното, вѣрною говѣдо, коею споредъ сичкытѣ божіи и человѣчески законы имало бы повече право да живѣе, отъ колкою много звѣрове въ человѣчеекый ликъ.И глѣда сега мирный, добрый Бъл- ринъ, глѣда милото си поле, освободено отъ снѣгътъ и му са счува тихъ, милъ гласъ, който го вика; хайде разори ма, оплоди ма, за да тп паправійі радость, тебѣ и на твоптѣ! — а той горкыйтъ, лишенъ вече отъ пріятеля 
си, отъ другаря си, който му помагаше, обраща глав.ътж си и горчивы сьлзи мълкомъ пролива. Слуша жалбы- тѣ на ступанкжтж си, на дѣцата си, и нему са тежка, претѣжка жалба на- жалява, а въ глав.т.т.т. му са ражда’ мысль, грозна мысль, каквато твьрдѣ рѣдко са е раждала, а не трѣбва никога да са ражда въ главжтж на единъ Българинъ — мысль па самоубійство ! 
О, колко т.т.га, колко злочестива, колко отчайванье IНо всичко това ѳ далечь отъ да бж- 
де послѣднята черта на нашето окаянно, безнадѣждно състояніе. Не ѳ ни туй, дѣто и такъвъ испаднжлъ до край ще го сполѣтятъ безбройиы другы ре- 
доены обстоятелства, за да го разкъ- сатъ и умьртвіжтъ ёще повече. А е: че такъвъ като си е Българинътъ, нѣма отъ нпкждѣ да са вѣсти милость к състраданіе за него (каю извадимъ милостьтж на царското правителство), ютъ никждѣ нѣма да са появи топло съчувствіе и помощь — отъ пикждѣ, на ни отъ пай ближнытѣ му кръвны братья и сънародници.У другытѣ земи и у другытѣ народы, появи ли са пѣкоя нужда, нѣкое нещастіе, пб-заможнитѣ притич- ѣатъ, речи, на часътъ, кой съ това, кой съ онова, кой съ парљ, кой съ умъ, за да са помогне па пещастіето; — у тѣхъ има до негдѣ отъ онова

четата отъ пай различны племена противъ общыйтъ си непріятель «души- тельтъ», когато обхожда той улицитѣ за да хване и убіе онѣзи, които сж си загубили халкыгѣ. А въ Индііж тигроветѣ са съединяватъ противъ лов- цытѣ си и куномъ нападатъ и ходятъ да плѣшжтъ. А у насъ? Ный вмѣсто това кісамы са единъ другы, единъ другыму копаемъ гробъ, интригувамы и са клеветпмъ единъ другъ, недовѣ- рявамы са единъ другыму, заіцото са знаемъ че смы Оезъ вѣрж и оезъ начало, и че хесапимъ печалжтж си вьр- ху загубжтж на комшія си.Ето толкозъ грозны бѣдствія постп- гнжхж нашитѣ селачи, а въ кой градъ са появи движеніе за да са събере помощь и да са помогне па бѣдното о- нова съсловіе, което е темельтъ па всичкыйтъ народъ? Гдѣ, на кое мѣсто сж пристигнали до тамъ, дѣто да разумѣетъ тжзи проста, толкозъ ясна естественна исіпнж, че безъ селата нѣма градъ, че пропаднаха ли селата, пропадна и градътъ, че градътъ живѣе главно отъ алжш-веришътъ съ селата си, и че споредъ това градътъ, ако не желае собствеината си зло- честинж, принуждава са отъ самыйтъ 
естественъ законъ, да бди надъ сёла- гоиж^^г.т'ѣѵдѵотіѵнап.ріѣ’му-щастія, каквото е сегашното, да притече на часътъ и да напрѣгпе вепч- кытѣ си силы за да повьрже ран.пт.т, и да са погрижи за исцѣленіето п до колкото му е възможно... ?Не, таквизъ работы не сж за пасъ. Онѣзи измежду насъ, които е пощадило пещастіето дпесъ, не мог.т.тъ да си помысліжтъ, че то иде редомъ и че утрѣ или въ другы день ще са струполи вьрху тѣхнжтж главж, и че жизненъ интересъ иматъ въ това, дѣто да поддьржжтъ и да укрѣпіжтъ общото начало на междуособното помага- нье, и да помогнжтъ дпесъ когато мо- гжтъ, за да са помогне и тѣмъ, утрк каю възимжтъ нужда отъ това.Но не, таквазъ свѣсть и человѣщи- на не сж за насъ! Нашитѣ чорбаджіи лежжтъ вьрху парытѣ си, пуіпжтъ чи- букъ и си хесапіжтъ кому гдѣ ще намѣрятъ колайтъ; нашитѣ граждани кыснжтъ въ кахвепетата, каратъ са по цѣлъ день за магарешки сѣнкы и гнііжтъ въ междуособпы зависти и гоненія ; нашитѣ млады, дѣ ще имъ дойде на умътъ да са стресн.г.тъ и да жертвуватъ нѣщо за селата, когато това нѣщо може да са жертвува на Бахуса или на Вепёрж,! Увы! Увы! и това е то дѣто са вика Българскый народъ IНо не! Има вече у насъ духове неудавени въ тыніжтж на нѳчпеютж- тж, има сьрдца оживѣли въ небесното чувство па питомостьтж и па человѣ- щинжтж, и къмъ тѣхъ управямы пый послѣдніжтж си думж. Грозното нещастіе поразило гы е дълбоко; тжга- та къса сьрдцата имъ и завива умътъ имъ. Но тя пе трѣбва да опоява кръвьтж имъ, пити да омайва разумѣть имъ. Побѣдитель на пещастіето е хладнокръвіето, е крѣпката воля конто управлява умътъ. Ный трѣбва съ съедипены силы да залегпемъ да у- бѣдимъ народа си, че неговото спасе-

чувство па човѣческж пптомость и съ- знапіе на междуособно опълчевіе противъ пещастіето, — ау пасъ — ный имамы пб малко вѣрность единъ къмъ другыго, ный пб-слабо заетжпамы е-

Испращанытѣ за обнародванье статій и до
писки на задъ са не вращатъ.

ва, което не е станжло никога, а тое: копечното праспувапьѳ и загниванье на българекыйтъ пародъ. За опѣзи, които умѣятъ да сравняватъ обстоятелствата въ псторііжтж, и конто сж въ състояніо да познавать точно съвременното положеніе на нашійтъ пародъ, това наше заключеніе ще пмъ са види съвсѣмъ логыческо.
Съставътъ на събраніето.приди да са оонаридува прюшешето до Н. Блаженство, за което бѣ стаил.- ло дума въ извѣстною вече събраніе па Фенерь и прѣди, споредъ както са бѣ рѣшило да пи са съобщи писмото съ което да пи са расправи и покаже духътъ на туй събраніе за да са освѣтпмъ и ный и общото мнѣніе, че то не е имало злонамѣреннж цѣль, ный ще са повъздьржимъ отъ новы разсужденія за това движеніе. Но, по- дирь показанною вече отъ насъ мнѣніе за незаконность™ на туй по о- собенно усмотреніе на пьрвопачипа- телитѣ станжло събраніе, ще са ограничимъ днесь, и ный за освѣтленіе на читателитѣси, да имъ покажемъ разпы- тѣ бои на личное гитѣ които го съставях.?. и разнытѣ причины отъ конто полфѵлепы сж присжтствували па не

ніе са състои въ междуособното за- етжпанье, въ междуособното спомага- пье и въ жертвуваньето единъ за дру* гыго. Трѣбва да му разскажемъ за да разбере, че ако остане той тъй на та- тъкъ да са търкаля въ злото и въ неправджтж и да немари за нравствен*

мѣренія. Туй освѣтленіе е необходи мо нуждно да прѣдиде па разсужде- ніята и разпеканіята които непрѣмѣнно ще прѣдизвыкатъ обнародваиіето на реченною прошеніе и писмо, въ конто ще са проявятъ дѣйствія!а и па- мѣреніята на събраніето, отъ това и ный пе можемъ да го занемарпмъ.Но пьрво двѣ думы за пьрвовино- вішцытѣ и прѣдначипателитѣ.При всичко че редакторитѣ на Вгъкъ сж отъ главнытѣ двигатели за осж- щественіето на туй събраніе, тѣ си направихж устата да извѣстятъ за него тъй, щото да докаратъ онѣзи които не зпаіжтъ работжтж да мыслятъ, че присжтствовавшитѣ токо тъй отъ само себе си сж дошли на едно мѣсто да размыслятъ вьрху злою положеніе и лошійтъ ходъ на екзархійекытѣ работы, не могохж обаче да потулятъ да са пе яви че работата съвсѣмъ во е тъй: начинътъ на свыкваніето на туй събраніе и разпекваніята станжли въ него показватъ ясно и очивѣстно съвсѣмъ противною.Присжтствовавшитѣ нито самы са стекохж нито на единъ умъ са па- мѣрихх. при всичкытѣ прѣдосторожпо- сти що сж. направихж за да са намѣрятъ въ него хора само отъ единъ ренкъ.Самою събраніе и станжлытѣ въ пего разискванія, дори и прѣдварител- ны нѣкой условія КОЙТО сж положили нѣкоп отъ присжтствуюіцытѣ при по- канваніето пмъ, сж дали най добрѣ на пьрвоначипателитѣ да разбержтъ че общото мнѣніе е далечь отъ да гы поддьржи въі онова което гы е тѣхъ блазнило, но тѣ и въ тжзи си песпо лукж види са да са задоволяватъ съ това само дѣто мыслятъ да даджтъ важность и значеніе на туй събравіе таквозь въ коею да намѣрятъ малко едно оправданіе па своитѣ до сега оглаголствія, като са лъжатъ че както тѣ кры во тълкуватъ туй събытіе тъй криво ще го разбержтъ и по вънъ. Но и това имъ тържество ще бжде минутно, защото на лъжжтж краката сж кжеи. И това коею о намъ днесь добрѣ извѣстно, ще бжде утрѣ и па цѣлъ народъ извѣстно и той ще има

поводъ еще веднъжь да оцѣни искренность™ на тѣзи които тъй даромъ искать да работятъ за доброю му.Пый вече знаемъ доста подробности за планътъ и за пискытѣ интригы па пьрвоначипателитѣ вьрху осжществѳ- ніето на туй събраніе, както пи сж добрѣ позпаты и тѣхпытѣ нечисты стремленія, по оставямы, както рекох- мы, по-подирь да са вьрнѳмъ пакъ па смѣткжтж на родолюбіівытѣ и благо- честивытѣ имъ подвиты. Сега не іцемъ освѣпь за съставътъ па събраніето да кажемъ нѣщо.Въ събраніето, прочее, станжло па 2-й Май въ Фенерь между присжт- ствовавшигь л,) души ный виждамы пьрвы между тѣхъ заимодавцытѣ на черквжтж, състоящи отъ трима души. Единътъ отъ тѣхъ, подъ покровителството на когото Віькъ е намѣрилъ за добро да тури сганжлото събраніе, като по-изгодно това за прѣдначерта- н.т.тж му цѣль, защото са е радвалъ праведно на почетъ и уваженіе отъ парода, до когато даваше бѣлѣзы че искренно са труди за народа. Той до вчера е былъ между съвѣтницытѣ въ Ек- зархііжтж трудящъ са съ тѣхъ заедно, споредъ думытѣ на «Вѣкъ», зало- шійтъ ходъ на екзархійекытѣ работы; но съблазненъ пай послѣ и той и увлеченъ и огъ двамата си събратія, оттегли са отъ съвѣтътъ за да дѣйствува на е- дпо съ тѣхъ за поправяніе на тѣзи работы. Другытѣ дваминаосвѣпь сгръвь-на всякждѣ, иматъ еще и аджизлжкътъ на пеизбираніето си за съвѣтницы, като сж мыслили белкымъ, че като таквызь тѣ бы могли по-леспо да спо- собствуватъ за оздравепіето на парытѣ сп, а отъ това и пенавистьтж и умразжтж къмъ тѣзи конто вмѣсто тѣхъ пе сж способствовали за това.Вторыйтъ разредъ въ юва събраніе съставляватъ хора, конто иматъ само аджизлжкътъ па пеизбирапіето пмъ за съвѣтницы, таквызь може да са па- броятъ трима или четырма, отъ които едны ядуватъ може само за прѣдпо- чтеніето което е станжло па другы пспрѣдъ тѣхъ, коего сматрятъ за до- каченіе на честолюбіето си, а другы и отъ зависть защо да са плаща на нѣкой а тѣмъ не, като сматрятъ себе си и по способны и по-заслуживши.Третій разредъ съставляватъ хора, които пѣмагъ нпкаквж цѣль, никакво убѣжденіе, но които бѣхж дошли да прис.т.тствуватъ само за юва, да са намѣрятъ въ едно чорбаджійско събра> піе, за да са каже че сж были И/О съ чорбаджіитѣ, и таквызь може да са наброятъ такожде до трима.Четвьртый разредъ съставляватъ не- отлжчнытѣ отъ чорбаджилжкътъ меке- рета, конто бѣхж и по мпогобройны- тѣ, и които пе прѣдставляватъ никакво мнѣніе и иѣматъ никакво друго желаніе отъ това дѣто да освидѣтел- ствуватъ усердіето си да рабо.іѣпству- ватъ на чорбаджіитѣ и да докажжтъ че сж вынжгы покорны на мановенія- та пмъ.Като не искамы да кажемъ нѣщо за себе си, както и за двоицж еще наши другари, които са памѣрихмы на туй събраніе просто каю зрители безъ да вземемъ участіе въ разпеканіята и безъ никакво друго намѣреніе, пый ще поменеяъ за двамата паши събратія конто прѣдставяхж най мрачныйтъ и най умразныйтъ шаръ въ разнообра- зіею на туй събраніе. Прѣдадены па необуздано увлеченіе па страсти и властолюбіе; тѣ прнежтетвувахж въ него съ пай сатанински намѣренія, злорадо сматрящѳ па бываемою по желаніѳто имъ раздвоеніе между парода и на гыбелнытѣ слѣдствія на

своіжтж. противу народною учрежденіе дііятелность, въ коі.т.то намѣрватъ удоволствіе па своею памятозлобіе п своекорыстіе, както свидѣтелствуватъ това вече публично заявенытѣ имъ домогвай ія.Най послѣ въ съставътъ па туй събраніе имаше хора съвсѣмъ отъ другъ цвѣтъ, конто бѣх.т. пріели да прис.т.тствуватъ въ него, не каю просты зрители, и не съ лошж, пѣкоі.ъ цѣль отъ страсть пли корысті. движимы, но отъ патріотически чувства и отъ желаніе да видятъ паистипж ли народнытѣ пи работы бѣдствуватъ,Жо са"»дѣйствува за поправлепіето пмъ ако нанстин.ѣ тѣ злѣ отиватъ, таквызь можемъ да паброимъ такожде троица, но тѣ сж и които обуздахж до пѣй- дѣ кривою и лоше направленіе па туй събраніе и задуіннх.т. проявепіею на нечиетжт.т. цѣль, коіліто задирях.т. пьрвоначипателитѣ му.Ето таквызь бѣх.т. въ кратко еле- мептытѣ които съставлявахж това събраніе, което ще остане паметно въ повжтж паш.т. черковна, псторіі.т. по гыбелнытѣ слѣдствія конго възима при всичк.т.тж добросовѣстность па нѣкой отъ присжтствовавінитѣ въ него.Но като очертах мы тъй горѣ-долу боптѣ па лицата присутствовавши вь туй събраніе, пека ни бждѳ позволено да направимъ и двѣ кратки забѣлѣжкыпьрвжтж категорііж хора — запмо- давцытѣ, както и вьрху присжтствіе- то на опѣзи отъ послѣдніжтж — па- тріотытв, които заслужвать и повече нашето вниманіе, като не давамы пи- каквж важность и значеніе на другытѣ присжтствовавшп іг като оставямы да си са расправямы съ рѳдакторытѣ па Віькъ, които сж главната пружина па всичкытѣ машинаціи противу наро- дочерковпото пн учрѣжденіе.Хора смы и лъжемъ са. Пе е прочее никакъ чудію ако почитаемытѣ п- накъ паши едипородци за които о рѣчь, при сключвапіето па заемътъ, който сж направили на черквжтж, сж. са излъгали въ двѣ вѣща: въ сізпа- піето и щедростьтж на парода и въ спекулатпвнытв сщ съображенія. Паіі- стпнж, не е пьрвица да са излъже нѣкой; не е/пьрвица да не сполучатъ нѣкой сдеііулативны прѣдпріятія п да са іірЛіосрѣщатъ домашпытѣ смѣткы ст/чаршійскытѣ; при всичко това на -тѣзи хора но може да не имъ е криво, не може да не имъ е мжчно като гледатъ че надежды іѣ пмъ са осуетя- ватъ, каю гледатъ че тѣ сж пары дали ужь за народа и за народно добро и не могжтъ да сп гы взематъ, а дру гы нищо пе дали и бадехава а взематъ пары, а еще и каю си прѣдставятъ че тѣзи бадехаваджіп споредъ тѣхъ сж. до ніійдѣ и виновницы на видимжтљ и пеизбѣжнж за тѣхъ загубж.Естественно прочее че на тѣзи хора такъвзито ходъ на екзархійекытѣ работы не можаше да бжде никакъ поволенъ и разумѣва са че за тѣхъ о твьрдѣ мжчно да са въздьржжтъ прѣдъ пскушеніето па всяко друго движеніе, което може да подхрани падѣждытѣ пмъ съ единъ оборотъ по-изгодепъ за тѣхнжтж рабогж. По за жалость, тѣ пе сж домыслили че това тѣхпо присутствіе въ туй събраніе не е отъ естество да произведе такъвъ благопріятенъ за тѣхъ оборотъ, а напротивъ то съвьршенно съсипва оправда- ніята имъ, като гы опорочава съ уча- стіето имъ въ незаконны домогвапія, конто освѣпь дѣто компромеіируватъ тѣхнытѣ до сега патріотически чувства и дѣйствія и зачернятъ заслу-
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гыіѣ плъ, иматъ и това зло., чеподко і паватъ п кредитътъ па заведеніето отъ < което бы могли да очакватъ единъ і день да имъ са плати и това що е праведно да взематъ.Колкото за народътъ ный не можемъ да мыслимъ че той е т<-і,іа,,в«. ^іупавъ, дѣто да са не осѣща и да нь\ че тѣхпж милость — заимодавцитѣ не само не бы са намѣрили на едно та- квозь събраніе, но съвсѣиъ бы были противны и даже най много тѣ бы выкали противу него, ако Екзархіята бы у пра вила ходътъ ва свонтѣ работы въ единъ по-исходенъ къмъ жела- піето имъ пать. А то е доста.Подирь това каю припомнимъ онова що казахмы за другытѣ елемепты що влѣзвахж въ съставъ на туй съ- брапіе, ный ще повторимъ да кажемъ че не приписвамы па всичкы намѣренія тъй лоши, каквыто можемъ да припишемъ па прѣдначинателитѣ и пьрво- виновпицытѣ па туй ново движеніе, а съвсѣиъ не па тѣзи които нарекохмы патріоты. При всичко това обаче не можемъ и тѣмъ да простимъ това, дѣто сж. показали таквозь легковѣріе дѣто да са поддаджгь па впушеніята па нѣкой частны лица, еще и като знаіжтъ тъй добрѣ тѣхнытѣ нечисты намѣре

вліяпіето на Англііж. Навстинж чудно і е какъ Турція, каго е завзела вече приличното положеніе въ европейското равновѣсіе, не са е погрыжила до сега да прати во Фесъ нѣкой аген- тйнъ за да защищава тамо нейнытѣ дппломатичеекы и търговекы интересы. Може бы ееіа за сега да са вижда като излишно испращаніето ва търговекый чиновникъ, -защото жителитѣ на Фесъ сж еще назадъ въ ин- дустріі.жтж и търговііжтж; по кога вземе нѣкой прѣдъ очн че тази страна спазена като паметникъ отъ пашество- вавшптѣ въ Апдалузііж голѣмы мухаме- танекы завоеватели, има много сношенія съ тупусското княжество исъви- лаетътъ Тараболусъ и Барбарііж, ще да разбере че е много нуждно за да са пенрати тамо търговекый агептпнъ. а еще по-голѣма нужда е да са свьр- же съ насъ и дппломатичеекы тая дьр- жава, която, както са доказа въ вой- нжтж между него и Испанііж, прпвлп-ча всякога погледытѣ на ИспаніІА.Началникътъ на Фесъ пріятелевою съжителство тѣ на ТурціІА княжества,
лія, И СА прпстанАЛИ, съ ПрИСАТ- ствіето си въ туй събраніе, да даджтъ крылѣ іі потыкъ на тѣхнытѣ гыбелпы 
дО.ииі іиііпя, ди» іи—глягвитпи вече иъ- матъ за цѣль освѣнь едно и ежщото: 
Да расклатятъ положеніето 
на №кзархі№т<ь, и да сші- 
жл.тъ неііныптъ авторитетъ 
отъ потрѣон<ьт<т» му ВИСО
ЧИНА.И далечь както са отъ таквозь едно намѣреніе лицата, за копто е рѣчь, помогать да са не сматрятъ като участницы въ подвигътъ на другытѣ, съ това дѣто са показали недовѣріе къмъ Ек зархійското началство, и сж са повели по тѣхнытѣ доносы. Доста ѳ само да са вземе прѣдъ видъ колко може да са побъркатъ и да са повредятъ отъ това пародпытѣ ни работы въ много отношенія и между насъ и прг>дъ въпшнытѣ. Само непріятнытѣ обѣщанія конто ще почувствува народътъ и 
ИІГиШІ.Н.Мій'Ціц w 11-1Ч0 »йУіірвД изведе расчувапіѳто па туй събраніе,е доста да отвори очитѣ на които ный говоримъ датъ и да познаІАть че мѣрили па добъръ пать.

начппътъ по който оздравявапъ той може единъ день да стигне до едпА въжделѣшіж точка на благоденствіе и независимость.Колкото за вжтрѣшното състояніе па дьржавжтж, турекыптъ печать при- норАчва па Инп. Правителство като пай важнж грыжж -въеправяніето па Фппапціпіѣ на дьржавАтд и развптіе- то на пуб.іичиытѣ дѣла, като мысли че положеннытѣ до сега старанія за засплваідето па воеппытѣ силы по сухо и по море са достаточны; такъвъ е поне духътъ на слѣдуюіційтъ членъ въ <Джериден хаваднсъ.»«Османската имперія отъ пѣкое врѣ- ме па самъ полага голѣмы грыжи, като всяка голѣма сила, за да уякчп огражденіята сп. Когато отъ кранный край твьрдыпитѣ по Срѣдпземно и Черно море сп бѣхж якы, сега па по- слѣдъкь памѣри са за добрѣ да ста
Франц» и
като желае съ поддавырѣшилъ бѣдругъ п<т.ть да испраща ученицы за да са учатъ въ медицинското учили-ще на Александрію. Елате прочее иный да ексилоатирамы това заявено -пасположепіе и да испратимъ званичпо нѣкоіі чиновникъ въ Фоссъ и другъ въ Зенгыбаръ, за да съдѣйствува въ спазваніе на пріятелекытѣ сношенія.Жално е наистинл да пѣма въ столицата на Турцііж ііепратепикъ отъ онжзп дьржавж, па коіжто правдпны- тѣ е припознала Европа, п на коіжто царьетѣ и главатариіѣ сж господару- вали толкози столѣтія въ Африкж.Сношепіята между Турцііж и Персіи;, знаемъ че другъ пжгь не бѣхж въ точкжтж въ коіжто днесь са на- мѣрватъ, по слѣдствіе на това дѣто сж са испратиди посланпицп и отъ двѣтѣ страны .... Сега сношепіята сж до тамъ достигнали, щото въпро- сытѣ що бы възшжнжли между двѣтѣ дьржавы рѣшазатъ са помиренъ н прія- телекый начинъ. Разулѣваса, чеакоса повтори това исъсъФессъ» коею нее

на тѣзи лица, това, да впие сж са па-
Впрочемъ, за по нататъкъ остава па просвѣтѳпАТА тѣхпж, совѣсть да слѣ- дуватъ или не въ този пать; колкою за пасъ, ный казахмы това коею мы- сляхмы за нуждно да кажемъ.
Турската журналистика.

турекый листъ ПАтувалъ по Европж, чу.іъ былъ че тя и самАтж ЕвропА надминжла, понеже въ петдесеть годины отгорѣ направила и са ползува отъ седмь хы.іеды Фабрикы, когато Е- вропа въ сто и осемдесеть годины едвамъ е направила два ката повече.
Изборытѣ въ Румунпљ.

Въ тазь годпшнытѣ изборы въ РумуніІА 
оппозиціята е работила съ твьрдѣ голѢма 
дѣятелность п направила голѣмы жьртвы за 

ако не вышегласіе, а то баромъда сполучи
по голѣмо менпи’гдасіе отъ колкою е имала 
въ миналата КамерА. Отъ другА страна, 
и правителството бѣ взело всичкы мѣркы за 
да направи да не спсучи оппозиціята и 
най вече да са не пзберАтъ онѣзи лпца отъ 
които поради тяжсстьта имъ са бои прави
телството и могатъ да докарать важны прг.ч-

патъ и пѣкоп прпбавкы, дори п самъ военпыйтъ министръ ходи лично да прпгледа твьрдыпіітѣ по Черно море, а скоро ще направи сащото и за твьрдыііятѣ по Средиземно море. Ра- ботявьето за укрѣпленіе на Варненското пристанище са кара дѣятелю, както п за Шуменъ н околвытѣ сго- дны мѣста, а Махмудъ паша, мивветрътъ ’ва главный штабъ ходи на Варнж та гы прпгледа. Укрѣпленіята па Бо- 
гпх отиоаіх-.елпоманъ папоѣдь. а Ва- ліята па Ерзерумъ не іцадп пикаквы жертвы за построеніе™ на укрѣпленія га па този градъ; сащо тъй п ра- ботяпьето за укрѣпленіята па Синапъ са кара дѣятелю. ТоповетЬ съ копто са въорджаватъ тѣзи твьрдынн, като са отъ пай ново іізвамѣрваніе, даватъ всяка безопасность за въ бАдуіце.Иждпвепнытѣ количества за напра- вяпіе на единъ общъ дебой (влагалище за воеііны припасы) са твьрдѣ о-

сгво шіто по населеніе, ще са произведе ожиданною п отъ всичкы желаемо пріятелево съюзнпчество. . . .А «Садакатъ» като съобщава из- вѣстіето че аФгапнстанскыйтъ Емпръ

Турската журналистика слѣдува неуморно да са занимава съ любимАтж и неисчерпаема за неіж теяж, за при- тяганіето на хлабавытѣ врьекы между мухаметанекытѣ царовища и княжества по вс.уГду па земІАТА. Всякога отъ та къвъ духъ надъхвана разсказва за всяко движеніе на който и да е азійекы князь и началникъ, тълкува всяка ду- мж на нѣкой ханъ въ централи а А- зііа, и като окрылява надѣждытѣ сп унося са по аФриканскытѣ приморія, и като имъ напомня цвѣтущею имъ състояніе во врѣмето на аравократіьъ- тж, опытва са да стопли ревностьтж па царя тамо за да са сближать по- тѣсно съ сѣдалището на вѳликыйтъ халифатъ ; туй патріотпческо попеченіе като захваща отъ голѣмыйтъ Форматъ на <Басжретъ» свьршва съ мал-ката пакъ щомъ водъ.
«Меджмуа,» за да са повьрне на обыкновенныйтъ си кругъ са даде на това нѣкакъвъ по- Сега за сега имать думжгА«Джериден хаваднсъ» и «Садакатъ.»Пьрвыйтъ отъ тѣзи два вѣстника, като говори за сношеніяга между Турцііж п царството Фесъ, ето каквы размышленія прави вьрху тжзи темж.«Царовпщата Фесъ и Зенгыбаръ на аФриканскытѣ приморія лежатъ по-бли- зу до Турцііж отъ колкото Кашгаръ и А чипъ. II когато поради това тѣзи царства трѣбаше да прѣбждватъ повече свьрзваны съ пасъ, понеже Е- вропа е прѣобладала, отъ това Фесъ го водятъ и носятъ Франца и Англія, а Зенгыбаръ всякога си остава подъ

громиы; прави бенъ дебой за

палптета. Но войската гы непрнпуС1)(У), 
тѣ останАЛП отдалечь да гледатъ. Татък- "Ь»1 
близу има нѣколко кръчмы. ИдВа нѣкой °511, 
казна на водителитѣ на разяренното Мно Ѵ 
ство че най стряшныйгь отъ сопаджііп/,ік( 
ПОЛИЦІЖТА Илія Чабашь, съ едното отъ с 
братіята сп, са камѣрвалъ въ тѣзи кръщ'бе; 
Множеството са спуша напада и убв„а \и. 
ченнытѣ двама сопаджіи. Стражаритъ ОгЛос: 
лііцііата са притичатъ на мѣстото ца „ на w vJQ. 

ВРІ31ѢІ! 
тѣхъ, и съ револвери ранили седмцна ‘де 
тѣхъ, но убитъ нѣма ни отъ тѣхъ ни 0, деі 
народътъ. Додѣ дойде войската народътъ('сл 
распилява. Слѣдъ малко пристигна ц съ 
ныйтъ министръ съ нѣколко войска кон^' 
Тогазь страхъ обзелъ цѣлый градъ и всичкцјј п0 
улицы по тазь страна гы была завзела вој. 
ската. Въ сащою врѣме на друго мѣсто

кы въ КамерАТА. II кажи че правителство
то повечето и сполучи, защото много отъ 
тѣзи лица не 6ыдоха избраны, и тъй опію- 
зиціята не me има да брои нъ КамерАтд 
повече отъ 15 гласа, между конто нѣма ни 
г. Мана, бывшійтъ градекый началникъ, ни 
1’ыка Самоскыйтъ нѣкога князь, ни другы 
еще нѣкоіі лица като г. г. Телль, И. Іоане- 
ско, И. Вларечбергъ и К. Градпшяно и дрг.

Правителството са намѣсило твьрдѣ много 
въ пзборытѣ, но искать да кажАтъ че не 
можало инакъ да стори, защото вѣрватъ че 
ако бы да сполучила оппозиціята, мѣстото 
щѣло да дойде до крайнж анархііж. Понеже 
консервативната часть отъ оппозицііата са 
съединила съ партііжтА на демагогытѣ, кол-

са сега и единъ осо- топове. Изъ Америкапепрѣстаьпо са прѣнасятъ пушкы и

Ширъ-Дли-Ханъ, като са научилъ за подчиняваното на кашгарекыйтъ Ханъ подъ Турціи», вратилъ нарочно чивѣ- цы да му честити за тжзи умна по- етжіікж, и че кашгарекыйтъ князь отговорилъ и благодарилъ на Емирина, и прибавилъ че той далъ добрыйтъ примѣръ като са принозналъ отъ вы- сокыйтъ хялифэтъ, исказва благодаре- ніего си, п съвѣтува щото всичкытѣ въ Азііа пароды подражающе примѣ- рътъ на Якубъ Хана да иапуснАТЪ раздорыгѣ конто докарватъ вз-шмнытѣ имъ съсипвавія, и да обърнжтъ по- гледъ къмъ центрътъ на ислямизма отъ дѣто могжгъ да очакватъ спасеніето си. Въ другъ пакъ единъ свой листъ, истыйіъ вѣстникъ, като опровергава, ПрЪСНАТЫЙТЪ отъ другы вѣстницы слухъ, ужь че бухарекыйіъ Емирпнъ, каю не одобрявалъ това що направилъ кашгарекыйтъ владѣтель, защото отсѣкълъ пары въ името па II. В. Султана, поискалъ помощь отъ Россііа, исказва надеждА че Бухара никога нѣма да прѣднріеме таквжзи мѣркж, която поврежда и пейныгѣ и на съ- сѣдытѣ и интервентѣ. Споменува еще че когато прѣдп четырп годины былъ дошелъ въ Царпградъ посланникъ отъ Бухарж Абд-улъ Хая ефенди, за да попска помощь за господаря си, дало му са отрицателенъ отговоръ само и

дьяніето, но народътъ са впуща п

градътъ става друго сбиваніе между со^ 
джіитѣ на двѣтѣ партіи, въ което единъ», 
ченикъ са убива и мнозина са раняван\ 
ка са вижда да са отсѣкли рлцѣтѣ на/Ц 
Яни. Ученицытѣ съ народътъ са помліщ 
скупомъ да іідатъ пра князьтъ, въ Коір: 
чанъ, но войската която была завзела по
щата не гы припуснАла. Най послѣ щ 
мр кнало народътъ са уталожилъ, но у 
ската останАла будна цѣла нощыінакргг

До 2-Й Майя са свьршнли изборни ।, 
селскытѣ расподѣленія съ които въобще; 
свьршватъ изборптѣ и са повраща пірвд 
спокойствіе.

ТО СЪ КраЙНАТА си дѣятелность и упорство 
води кждѣю ще народътъ и особенно нео- 
пытното юношество; така поне са оправда- 
ваіъ насилствующитѣ и казуватъ че тая 
партія, т. е. паргіята на червенытѣ са про
гладила безбоязлнво противу слществующій 
редъ (статуквото); за туй ужь неможало и 
нетрѣбало съвѣтницытѣ на князя да оставятъ 
него и мѣстото на расположеніе! о на человѣ- 
цы отъ прѣвратътъ.

На 1866 когато властьта бѣше въ ржцѣ 
тѣ на червенытѣ, стзна нужда да са распу- 
сне КамерАтж и да стянатъ другы пзборп. 
А защото тогазь имаше силна оппозиція отъ 
консервативнытѣ, тогашното правителство отъ 
червенытѣ, за да осуети тѢхната дѣятел
ность, измысли способътъ да откупи човѣцы 
отъ простолюдіето, които обржжп съсъсопы 
и направи отъ тѣхъ едно тѣло наречено <па- 
тяуши> което тури подъ началството на нѣко
го си попъ Григорія. Тѣзи ОрАДІЯ бѣхж 
станАли бичь на горкытѣ избиратели и най 
вече на народътъ; този злонравенъ способъ 
са употрѣбили всичкытѣ правителства конто 
са управлявали мѣстою отъ 1860 г. до сега.

топове, отъ другж страпж другы тука са правятъ, а че не са прѣнебрѣгватъ и подводпыгѣ машины.Сухопжтпага войска са памѣрва въ цвѣтуще състояніе; броняната Флота
III1 I] |Г1А1ГГ?т'I войска, като включимъ п войекыгѣ на поддапныгѣ княжества може да надмине мпліоііъ и половпнж. А сама Турція въ случай па война може да рас- полага единъ миліопъ войска и редп- фы; за управленіе на войскдтж има доволно чиновницы, както и за упра- вяніе на флотата. Всичко това е ста- нало съ грыжАтж па Н. В. и праведно може да каже нѣкой че военното развитіе у пасъ е далеко прѣкра- чило търговското. Така прочее съ много трудове като смы приготвили толкавА сила, нужда е вече да прн-

само защото това княжество бы намѣрило спасеніето си въ раздорътъ и сб.іъскваніяга съ едновѣрнытѣ си съ- сѣды; и отъ това речепныйгь турекый листъ изважда, че правителството на Бухарж, като не сполучи покровителството на Турцііж, раскаяло са е за това що е направило вече, а като знае и силата на Турцііж, никога не ще дерзне да стигне до таквызь изумени І10СТЖ11КЫ.Таквызь еж прочее размышленіята на турекый печатъ, колкою са касае до външныйтъ османский свѣтъ, и до
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Никога другъ пать не са ставали въ ђ твЛ 
муніііТ. избори толкозь мятежны и првтЛП1і 
жены съ кървавы епизоды, какаото тѣзи г,нен 
слѣдншѣ. Имало е на вънъ и по областипМЬІ 
сблъскванія но не тъй серіозны както въсц01Ц< 
лицата, дѣто въ послѣднею сбльскваніе еіТ1Ь* 
родътъ тнчадъ по улицыіѣ и выкалъ <і'.п 3 
тваряйте си дюкенытѣ! Революція има/ ѵ’ат 
Ліунпцігпалністыъ са ТреиніЪ.Іі И МИі.мД?* 
търговцитѣ отъ страхъ си изпозатворіищѵе 11 
кеиытв и магазитѣ.

Опозиціовіпнѣ ВѢСТНИЦИСА пълны същг.неи
. С очп 

тестащи отъ вецчкыгѣ области на Дьржавл 
тж противу беззаконія™ и намѣсваніята вд' 
то направило правителството чрѣзъ снова Ш1Т 
органы въ изборытѣ. Но малко са обраіг.„ 
вниманіе на тѣхъ, защото естественно и®,__ ___ ј_ _■__  11СЗ

Поднрь пидиніето на черпенытѣ, иачад&тво- 
кои си ИоПъ пни по оезоораэніпЛ бтъ пьр- 
ныйіъ, него употрѣбило и днешното пра
вителство да смущава, да біе и да наендна 
пзбираіелптѣ да не давать гласъ за лица отъ 
оппозпцііжтж. Имала напстпнА л оппозиція- 
та свошѣ сопаджіи, но на правителство।о

не сполучатъ- протестуватъ са, и протеста-П01 
ціитѣ са виждатъ прѣкалены.

Мнозина садницы и другы чиновнжиат 
отъ оппозицііата както и градоначалнатІ1ѣц 
Маію си дали оставкытѣ по прачинл ч.СіТі 
правителството беззаконновало въ избирай,п0 
Но правителството безъ да даде и наймаіЕтие 
значеніе на оставкытѣ имъ назначило друпПрі 
на мѣегото имъ. А отъ вчера и завчера і во 
захванАло и да лови нѣкой отъ пьраовин:^уВ 
вницыгѣ на смутоветѣ и да гы затваря. Ті'Нѣл 
уловили с& и запрѣли професора на акмсП0В( 
мііата В. Флореска, бывшійтъ градскийсі-ОКОІ 

, вѣтникъ г. Флореска, авокатытѣ Флева, Вр 
туреска, бывшійтъ кодинелъ Гергела, геме-нь
ті-тщугИт-^ )С1!

іолѣма п безпримѣрна дѣятелность ера;-,ТІІ 
пилъ ііъ днитѣ на изборытѣ отъ праніпеі[рП 
ственнА странљ льрвыйтъ министръ Каіа;-,цИІ 
джи, нему са и длъжн сполуката на npw,or
дѣніето.

мыслимъ за спазваніето й, което са сполучва чрѣзъ умноженіето на до- ходытѣ и па- богатството на мѣстото. Ето длъжностыа на управляющытѣ, което и самытѣ обстоятелства допу- щатъ; като си приготвихмы веднъжь сила съ коіжто можемъ да отблъспемъ всякж палежашж бѣдж, можемъ педо- качены да са прѣдадемъ на мирнытѣ дѣла, каю продобрявамы състоявіето на хазнжтА па дьржэвжгж, и размножавам» срѣдствата на съобщеніето.Министерството съставяно отъ мж- жье ревнители инапрѣдничавы, вѣрва- мы че нѣма да занемарятъ и тжзи ва- жнж темж.Въ другъ си единъ листъ <Джери- деи Хаваднсъ,» като взема прѣдъ видъ изобщо състоявіето на мѣстото, скърбп и тжжи за хлемавостьтж и дембелликътъ, отъ конто са обладапы жителитѣ на разны мѣста отъ импе- рііжтж, като гледатъ да въвеждатъ само пороцытѣ и педостаткыіѣ на евро- пейскжтж цивилизацій, безъ да са ползуватъ ни най малко отъ истипны- тѣ пейны прѣпмущества; гади гы за тѣхпою на салтанатъ и роскошность прнучваніе и за употрѣбеніето на спир- товитытѣ питія, конто докарватъ пай гыбелныгѣ послѣдицы за человѣческо- то тѣло, и най послѣ като гы при- думва и увѣщава да са вдаджтъ къмъ индустрііжтж и къмъ развитіето на публичпытѣ дѣла, привожда за подражаніе примѣрътъ па Россііж, за коіжто като сганж.іа дума сь единъ Фре- нецъ, когато този който пише това въ

което има и войската и полицііатм срамотно 
нѣщо е да има и таквызі. орудія на наспл- 
сгво и пптисканье.

Отъ началото еще на изборытѣ оппозиція 
та въ Букурещъ имала вояка вечеръ обиіы 
събранін въ които са стичало голѣмо множе
ство народъ и слушалъ несито революціон- 
нытѣ бесѣды на различны бесѣдницы и най 
вече на нѣкого си К. Флева, на профессора В. 
Флореска и дрг. Распаленытѣ млады раздра
знены отъ тѣзи бесѣды, на чело имуще ре
ченнаго Флева, отиватъ скупомъ въмуници- 
палитетътъ (беледіето), за да истикатъ отъ 
тамъ надзиратели ata коміісііа и да завзе- 
матъ тѣ ковчежето на гласоподаяніята, носо- 
паджіптѣ гы нападалъ и войската гы отблъ
сва прибиты. Това станАло въ Са6ота. Въ 
НедѣлІА стаи ало призъ деньтъ общо събра- 
ніе въ което дьржалъ бесѣдА г. Флева и I; 
Братіяно, който можилъ да въодушеви наро- 
дътъ до толкозь щою слѣдъ негова тА бесѣ- 
да чуло са гласъ отъ множеството. Долу 
Министерството! Въ туй събраніе са 
предложили отъ опозицііата и шестьтѣ кан
дидати за депутаты отъ столицата, защого 
ВЪ САЩАТА недѢЛІА ЩѢЛИ ДЭ СТЯНАІЪ 113- 

борПтѣ на депутатытѣ отъ градътъ. Имената 
на тѣзи кандидаты печатани на КАСче чер
вен а книга, са раздали на народа.

Вь тази Недѣліл отъ сутриньтА са за- 
бѣлѣжвало извънредно движеніе въ градътъ 
и правителствения и опозиціоини са приго
твяли на жесток а борбА. Градътъ Буку
рещъ избира шесть депутаты, гласоподава
щото става въ петьтѣ отдѣленія на градътъ, 
а за шестого отдѣленіе избираніето става въ 
ззлата на муниципалитетъ^. На 9 часа 
сутриньтА по Европейски, когато да са из- 
бсрАтъ надзорнытѣ комисіи, борбата са зах
ваща, сопаджіитіі и отъ двѣтѣ страны захва
титъ умразното си посланіе, да удрятъ си- 
рѣчь немилостиво противнпцыіѣ си гражда 
ны, голѣмо смущеніе стянало въ вепчкыйтъ 
градъ; войската тичала на всякадѢ да въз
станови редътъ ; оппозиціоннытѣ'завладѣвать 
двѣтѣ отдѣленія червеното и зеленото, но съ 
много трудъ и ако да не бы са намѣсила 
тъй круто полиціята, оппозиціята щѣла да 
бАде господарь и на петьтѣ отдѣленія, защо- 
то народътъ въ столицата былъ твьрдѣ 
прѣдубѣденъ отъ оппозицііата противу пра
вителството.

Въ сащыйтъ день проФесорътъ В. Фло- 
. реско и адвокатинътъ г. Маню събрали уче 

нпцытѣ и множество народъ та имъ говори
ли за БуковинА и распалили патриотическо
то чувство на по простытѣ па гы повеждатъ, 

’ и съ други още нѣкой отиватъ на муницн-
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Дописки на «Напрѣдъкъ»..®^
—О— |МІ>

Руссе, 3 Майя 1875. — За ходъть п.а’ і 
общественнитѣ бАлгарски работи въ нашийніу 
градъ отдавна не се е писало. Това обачввог 
не значи, че нѣма що да се пише за тИхироі 
— не са тие медъ и млѣко; работата е, ч»тъ 
оние, на конто по прилѣгва да ппшатъ не (і'рѣі 
залавятъ о такива маленкости, дрАЖката иіще 
перото е съ стотпнптѣ по леко оіъ дьршиІшжі 
съ което се удря бильтъ. И новини, опю г 
които би се живо шпересувала пубшаійань 
не липсуватъ: слава Богу «Источнийтъ» вйли» 
реченъ нашь «Парисъ» плува въ изобишюр.' 
отъ такива новини. Азъ се задавимъ да ш:ала 
пиша по нѣщо и за двѣтѣ, и вѣру вамъ, чекни- 
ще да бАдете добри да отстАПнте на доаНбхс 
ската ми нѣколко отъ тѣснитѣ колони на W- 6 
стоуважаемнйгь вашь вѣсти. «Напрѣдакъ.» >ъті

ЗаФащамъ отъ училищата. Тие наспорийіобр 
въ нашпйтъ градъ. Бжлгарското Русее яма>я і 
5 мажки училища и 3 дѣвически. По еДОИ, 
отъ двѣтѣ тие по полове раздѣлены на s?80111 
пове училища влпзатъ нъ редътъ на такані* вр.ъ. 
реченитѣ главни, осгатакътъ са основа«, И“«' 
конто (съ исключенье на дѣвическитѣ) 6 Kotu 
рі-споредени по едно па всѣка махала. Тм ПР01
Варошьтъ, Гердапътъ, Крайтъ и Чукур-чвгм 
тлакъ платъ по едно маж. основно учіШ' wr 
ще; дѣвически има само нъ плрвата п 00' 
сдѣднята отъ тие махали. Главнптѣ изаі*8' 
та пола са во Варошьтъ. Отъ 4 тѣ основан 
маж. двѣтѣ си иматъ здания нарочно за У' 
чилища, другитѣ двѣ — нѣ. Така гердапско
то, което влиза въ категорията на нгь, о"8’ 
станено въ една темна, низка и тѣсна стая, 
расположена мѣжду два источника на 801113 
воня — отъ една страна взлѣзъгь на учила* 
щето, отъ друга боклукътъ отъ говедата> 
що ДАржать въ земшікъіъ на САілата кж«*8, 
Слѣдователно учсницптѣ отъ тая махала о* 
воврѣііи да са развивать и тѣлесно 11 У"'
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ствено въ стая по нехелна п отъ курникъ 
Одіарьтъ на науката и вжепптаньеіо 

малкитѣ дѣтца въ Крайтъ твжрдѣ малко пре
восходи тоя въ Гердапыъ. Като кафьчіб 
кржчма за каквото се е готовѣло да 
нинѣшното Крайненско училище е малко 
широчко, по високо и по освѣгдено, та пне тљ, 
лѣжи мѣжду исючпици злоухания, каы° съ 
Гердапското. Ала тука ученвцитѣ два n*f,TI1 ж.т. 
по много отъ тие пъ Гердапътъ, та от-ы0,,а — 
се произвѣжда като речи сжшийтъ Пра^ 4 
и елшата воня, каквато е и въ учили*“610 »Ѣ 
на казаната махала. Но Крайнене излѣзох’ че •

і доста разумни за да се исиречатъ на
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ітъ -ьтъ на тѣлесното похабѣвавье па рожбитѣ 

Тие си п0-хнгнаха У',плише> н0 виждте, 
I мн" Іе ученицитѣ ще да се прѣместатъ въ него, 
кіи-Лйо me Господь, подпрь 5 год., защото на 
отъ литѣ Крайнене поискаха да се прославятъ, 
К|)ъ,С5'5езъ обаче да се простратъ споредъ чергата 
jHi'“’“■си. '"СА.градиха си тие училището и, като 
і (и ^оставимъ това, че по планъ™ си прилича 

1!а'гс на к.кшля, направиха го така голѣмо и толко 
и' ЗЈ0*ко тото помаслилъ би човѣкъ, че изгради- 
іина^'де Вавилонска кула противъ вдрвеньеіо на 

ни0,5 декитѣ дѣтца, за да не би нѣкакъ тие по- 
ідгт,0'1 слѣднитѣ слѣдъ 1000 год. да я разсипятъ 
п ‘й Съ това си'вАрвенье. Правиле, нашитѣ г да 
ioiJ?' Крайнене, струвале, смАдиле ’и слѣдъ като 
cnq покрихаРучплището^си оставиха го. Доръ 
ел дойде до това си положенье голѣманското 

Ы това зданье, милостьта имъ, махаленптѣ за-,;Ja во}.
ѣсто ђ 
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1 длАЖнѣха на дюлгере, керестеджии и на 
много ДРЈ'ГИ обожатели на ДАртпйтъ пнте- 
песъ до 20,000 гр., а за да се доискара и 
пзлѣзе огъ нахлутпйть му дашь калз.па 
това училище трѣбуватъ поне още 30,000 
гр., конто съ далгътъ наедно ставятъ цѣли 
5і)000 гр. Виждте количеството и САдете 
колко години още ще да галтэтъ прахъ и 
ще да дишатъ воня рожбитѣ на крайненци за 
да псплащатъ глупоститѣ на бащптѣ си.

Мерамапіо на Гирдапчане за сАграждавье 
на какво годѣ училище въ махалата сив не
проницаемъ за мойтъ умъ. Тие иматъ са- 
брани до 7,000 гр., нъ това количество е
твАрдѣ недостаточно за съзижданьс на учп- 

• ляще нѣ по долньо отъ недоправеното край- 
',^-ненско. Въ насъ за разумното нѣма надваря- 
3 %ье, — това става за глупоститѣ. 3,000 гр. 

І,Исгвлоіце трѣбуватъ и ще да може да се спри- 
В?Сктљрха едно доста прилично j чилвщно зданье 

,ніс&и за момчета и за момичета, но хората смѣ- 
Ъ татъ, че то трѣбувало да е голѣно и ѣко, 

;па макарь и не било необходимо това : нуждно 
ГІГгт?: е негли да кичимъ и училищата си като ци 
11111 вилпзованптѣ наши кукелп и кукли съ сук

пени тѣсни дрѣхп, съ бомбслии чепіщи, съ 
СЪІ1^ очила на за.ркалетѣ, съ КАВАрджикъ косми 

па кухитѣ глави и съ капели на кратунитѣ; 
ІТа К1 на кАсо, да ги направимъ така, іцото да 
Свд1 питаме споредъ едва твлрдѣ умна нар. по- 
обРьи говорка: нашь Кольо дойде сз калпака, но 

3 вд низкая иліаиіе ли той глава. Нека взематъ 
отесіі' подъ вниманье г-да Гирдапчане тие ми думи.

Другитѣ училища, както рѣкохъ, си и- 
ОвнжИЙТъ и зданията, затова минувамъ да кажа 
Інвганѣщо и за учптелитѣ. Главнитѣ ни учители 
’нл ^са младежи свАршиле курсътъ па наукитѣ 
борыЦдо Европейски срѣднп училища. Всичкитѣ 
ііі«ан:т1іе са компетентни по прѣподаваемитѣ сн 
' дМ’ГІІпрѣдмѣти. ВАНкашната имь обхода е добра, 
чеРа’но нѣ и толкозъ поФална, каквото би трѣ- 
BOBiiBigyuajo да иматъ всичкитѣ учители в’обще. 
)я. 1і'н^кои отъ тѣхъ обича іъ да сп поиграйватъ 

аі;№повечко на билярдъ, драго ямъ е да се по- 
кый^оконтватъ по множко, че и твлрдѣ иматъ 
а> ^Рволя да си потропунатъ нѣ по нашенски, но 
Гем^п-ь г-да учителиіи <я»--г<п»-Пи.і“ лл/ъ-.щькіш

)сновнитѣ нц учители и тие са младеже до- 
1 еРа'";та развити и способни за службата, която 
а‘’ВІе,'ірвтѣжаватъ. До колкото самъ мигалъ да 

‘1а”ђннкна въ обходата на тие момци,
прѣ(ц>,охъ да уЗНаЯ> че тя въ тѣхъ е 

ідинъіъ само—пай младпйгъ отъ 
дни.' не ми са никакъ хареса. Азъ

азъ мо 
пофалііа; 
тѣхъ — 

не желая
а .наскАрбявамъ тие, на които искамъ да 

^-Ь^'іажа двѣ думи за поправяньето накусуретѣ 
імь, и слѣдователи© азъ щедасе вАзіАржа 

ътъ Еі;а му вАздамъ споредъ работитѣ. Ще да 
ішийіпу напонва само да не упражнява нѣкой 
I обамівои непохвални чувствованію и да остави 
1 ть.щротестансгвото, въ което сее влюбилънѣщо 
а е, ютъ 2 години пасамъ, защото тона са по- 
> не іі'рѣшкы, които твАрдѣ злѣ гопрѣпорАчуватъ 
ата н»ще и като народенъ учитель. Имахъ да 
»рвоюдажа нѣщо и за г-на Кипровски, учигельтъ 
I, опю звучната метода, нъ тай като, критику- 
ыпкатііаньето на дѣлата на нѣкое лице, вашата пу- 
ъ» итика ги взема за подиграванье и зла прѣ- 
обиліюрАка на тона лице, то азъ оставимъ врАхъ 
да наіамаго него грижата да поправи твлрдѣ ва- 
мъТчікнитѣ си недостатоци при прѣподаваньею и 
і доаз-ібходата съ маловАзрастнитѣ си ученици. ’) 
на jo- Вситѣ тукашни училища са подъ надзо- 

акъ.ч іътъ па четворица настоягеліі. Тие толкова 
поряліобрѣ сп ВАршатъ обязаностптѣ, щото ако 
?е пи)и ги попитало колко и кадѣ са училища- 
о едеога, они би подпгнале рамена. Отъ онне, 
га ну-конто иматъ какав годѣ дѣлъ отъ далжностй 
иигвр.ъхъ училищата, за поФала е само г-нъ 
uooBij Ннколчо Цонаковъ, общивскийтъ кассиеринъ,

I Сега пека кажІА и двѣ думы за Обще- 
I ството ни градско.
, Въ вашія градецъ има три Черновы, а 

споредъ това и три махали. Сѣка махала са 
, грижеше за поддьржаньето на учителптѣ си. 
I Ако питате, г-не редакторе, какъвъ редъ е 
• владѣялъ въ тѣзп училища, азъ не мога ви 
I го опрѣдѣли. Съ една дума, училищата сп 
• бставахА съ призваніего както и учителптѣ 
• безъ да огговарятъ на назначеніето си.
I Нѣкой отъ нашитѣ граждани, а най-вече 

Срѣдньо-махаленцы, каго желаехА да попра-
> вятъ тъзи училищнА анормалность, попска 
I ха да си осредоточАтъ, както училищата 
I подъ едно общо управленіе, тъй и доходытѣ 
I на капиталитѣ да са повѣряватъ на единъ 

общъ кассіеринъ, отъ който доходъ да са 
поддьржатъ м.ьжкытѣ и дѣвически училища. 
Отъ тритѣ махали ще са събере единъ ка
питалъ отъ 13,000 лиры съ подаревытѣ 500 
австрійски жалтицы на покойнаго ви съоте- 
чественника Максима Рнйковича. и тогава ще 
бАде лесно поддьржаніето на учебнытѣ ни 
заведенія, като са опрѣдѣли за управленіе™ 
пмъ едно добро училищно настоятелство. То
ва са прѣдложи нѣколко пати отъ Средньо- 
махаленцы, като свпкахА сноитѣ съотече- 
ственнпцы и отъ двѣтѣ махалы, и направи- 
ХА два три патя засѣданія за да са разііека 
този важенъ прѣдмѣтъ; но махаленытѣ безъ 
да иматъ законны причины да са оттеглеватъ, 
не склонява.ХА, защото имъ бѣше жално, 
вижда са, да оставятъ старАТА системА на 
ученіето и да влѣзатъ подъ днешния учили- 
іценъ редъ. На това са противихА даже и 
днесь са протпвятъ и не влѣзватъ въ този 
благоразуменъ и общъ п> ть за вашето про
свѣщеніе и образуваніе. Черновата на маха- 
ЛАТА Св. Богородица была малка, та трѣ- 
бало даса иждивява за нсіа 1200 диры. Из
виненія съвсѣмъ незаконны. Като градпмы 
и смы съградили великолѣпны Божіи храмо
ве, каквы свещенннцы въ тѣхъ служатъ? 
Каква молба прѣдъ Бога са прави въ тѣзп 
великолѣпны храмове за които огромно ко
личество пары са са потрошили, когато чо 
вѣкъ като влѣзе въ тѣхъ за недостойнытѣ 
черковни служители трѣба отъ гнѣвъ да пз- 
лѣзе на въпъ. . . Отъ почитаніе къмъ печа- 
тътъ азъ нѣма да говорю» на дълго за два- 
ма-тр; ма отъ тѣхъ, които никога не пстьвре- 
зватъ отъ вино! Стига само да си помы
слимъ, какво пристАпленіе правимъ ный тъй 
на святытѣ си христіански длъжности ! Же
лателно е да надникнеше малко онзи комуто 
са пада и да види какви ни са священни- 
цытѣ, каква нравственость иматъ и какъ из- 
вьршнатъ божественнытѣ тайнства.

Най послѣ, съ помощьта на епярхіялныя 
съвѣтъ, отъ който съвѣтъ са призовахА на
рочно отъ Средньо-махаленцы хора, които 
желаютъ да впдідіъ градеца си въ цвѣту
ще състояніе въ учебно отношеніе. Д.ідоха 
трима мина, свыках.т. и отъ трыгѣ махалы 
ро пі.пви,чкцт.ѣ._като. h»vr сй...п.о.'М^я|»;?т«»».ч/» 
талищнаіа зала отъ членоветѣ на епархіалныя 
съвѣтъ, слѣдъ дълги размышленія, склониха 
ужь на врѣдложен ето и отъ тритѣ махалы, 
избрахА са хора отъ цѣлыя ни градецъ, 
които ще съставляватъ нахійскыя пи съвѣіъ, 
па който са възложи да вьрши свои тѣ дѣла 
за оощА полза на отечеството ни, и всяко 
сьрдце останА задоволено, всяка душа са 
радваше че и за нашія градецъ е дошло 
врѣме да са групира въ едно и да са пол 
зува оіъ наукАТА въ днешнІАТА просвѣте- 
НА СНОХА.

Като са поиска да са съедпнІАтъ и дохо
дить отъ капиталитѣ, а сашитѢ капитали 
да си са управляватъ отъ касіерытѣ на ма- 
халытѣ подъ надзора на съвѣта, двѣтѣ маха
лы: съгласих а са, Геллей и средня іа които ■ 
и до днесь енергычно си слѣдуватъ работА- 
ТА. А махалата св. Богород. по внушенія । 
на 3—4-ма архонды са оттеглихА. Днесь , 
членоветѣ, които състивляватъ нахійскыя пи ; 
съвѣтъ са хора въ добро състояніе и кон
то желаІАтъ да поправятъ много работы, 
стига само редовно да правІАТъ по често

стараніе каквато показа въ този случай, до
ста голѢма ползи» ще да принесе па своето 
отечество. Слѣдъ това дѣло, трѣба тогава да 
обърнатъ главното си вниманіе върху добрыя
учіілііпѵ пъ редъ 
просвѣщеніето и 
съотечественнпцы
да са погрижи 
то си.

и

Свищовъ,
Господине

в) с, іоіііо не ° подбудилъ никакво негодуванье 
Таі противу си отъ учителптѣ. Той дава редовноТаирротиву си отъ учителптѣ.

р.чвт- S точно платить и съ това 
“литѣ въ работитѣ имъ.

насАрдча учите-

да отворІАтъ паті.тъ на 
образовапіеіо за сііовтѣ 

не само за градеца ни, во 
за училища въ окрАжіе-

14 й Апрплъ 1875.
Уредниче !

Спорѣдъ обѣщаніе™ си отъ 8-й миналыйтъ, 
ако и късно, азъ за да не остана» отъ ду. 
мата» сп, пиіиІА ви и настоящею си, което
е за подробнослыіѣ въ извьршваніето 
тържественныйтъ праздникъ, въ честь на 
деныйтъ ни Высочайшый Цар. Ферманъ, 
когото ся потвьрдява самостоятелността 
българскАТА наша» цірквА.

на 
да- 
съ 
на

Знайно е че Ферманътъ е пздаденъ въ по
слѣдній™ день на Февруарій, нъ ный тука 
правимъ тържеството му на 1-й Мартъ. А 
тъзи год. понеже 1-й Мартъ бѣше въ с.ѵ.б 
6ота, а пакъ за да стане празднуваніето по 
тържественно, отложи ся за въ Св. Недѣлід.

Подробностптѣ на тържеството са .слѣду- 
ющитѣ; Споредъ рѣшеніето на общёпекыты 
членове, станА моноклисія въ центъра на 
градътъ ни, въ цьрквата Св. Преображенія.

Рѣшено и сторено.
И тъй на ут решныйтъ день, спр. въ Св. 

НедѣлІА, като ся затвори ха другытѣ цьр
квы народъ™ ся стече въ горепоменА- 
ТАТА цьрквА, гдѣто подъ началството на 
Негово Благог. Отца Ик. П. Алексія, съ о- 
ще други нѣкой отъ свя'ценнпцити, пзвьрши 
ся тържественно божественнАТА службА. 
(Защото Нѣг. Благог. Отецъ Ик. П. Хри
сто бѣше по селата за събиравіе на влады- 
чнина).

Какъ и да е, г-не редакторе, трѣбваше да 
ся каже и въ цьрквата едно словце нъ, по 
злощастію, единъ отъ глав, ни учители, кой- 
то ся бѣ приготвилъ да каже слово, въ това 
време бѣше нерасположенъ съ здравіето сп, 
и словото остана неказано. Слѣдъ отпустъ 
на божествени ата служб.т., народъ™ слѣдъ 
священнвцыты и учителиты, съ литяпііа, о- 
отиде въ читалищныйтъ салонъ, който бѣше 
приготвенъ за послѣсловіето па тържеството; 
и слѣдъ обычный™ водосветъ, учеипцпты 
подъ управленіе™ на учит. Г-на ІІ. С. Му- 
стакова, пспѢха едно доста живо и трога
телно многолѣтствіе на Н. И. Бел. Султана. 
Слѣдъ многолѣтствіето, единъ младъ, нъ пакъ 
отъ глав. учит. — Г-пъ М. Бѣлчевъ, родомъ 
отъ Щипъ (македон.), въепптанъ въ Пилзенъ 
(чехско), изрѣче едно доста живо и трога
телно слово, и до колкото азъ можѣхъ да 
го разбёрд, то бьше историческо и се отъ 
черковнА точка зрѣнія. Словото трая почти 
3/4 отъ часа, и както ся глѣдашс бѣше твьр 
дѣ малко приготвено на книга, а остатѣкътъ 
ше. НаистпнА г-не рсдакгоріт;—слјИіоЛ'к.^гвм-і> 
да ся хввлатъ учен, съ учит. Г-на И. Бѣі- 
чева за опытныты му преподавани уроцы, 
та за това и азъ не мога да го не похва- 
ла, «халатъ му майчино македонско млѣко! 
хвала на Щипъ, който е родилъ такъвъ сынъ, 
когото като отхранилъ, отпратплъ го и въ 
странство на наукА за общенароднА полза.» 
«Конецъ дѣло краситъ» казва нашата по
словица ; та и Г. М. Бѣлчевъ украси коне
ца на словото си съ увѣщаніе какъ наро
дното ни добруваніе има голѣмл» нуждА отъ 
наукА, безъ коіато народъ™ ни е злѣ опа 
дналъ. Слѣдъ словото, учеипцпты пакъ пс
пѢха нѣколко пати многолѣтствіето и още 
другы нѣкой народны пѣснп, а народътъ, ка 
то ся рАСи по обычаю отъ водосвета, разо
тиде ся, благодарящо Богу и Царю.

Общината ви има нужда отъ пары, а тѣ 
(парыгѣ) колкото са поірѣбны толкозъ по
вече са и КАідъ. Но за този важенъ пред- 
Мѣтъ другы ПАТЬ.

за посѣіценіето на тойзи монархъ въ /Јал- 
маці'ю:

»Каыыто и да 6адатъ, казва тойзи вѣ
стникъ, слѣдстніята отъ посѣіценіето на ав
стрійский императоръ въ ДалмаціІА отъ то
чка» зрѣнія на бАдущето на тъзи область, 
туй имііраторско ПАтуванье даде поводъ на 
серіозны заевлеиія относително до межлупа- 
Родната» полпликА и особенно за Неточныя 
въпросъ. Указа хмы вече важното значеніе на 
толкозъ сьрдечііАТА. здрввпцА. отъ импера - 
тора Францъ Іосифа за русскыя императоръ, 
която станА прѣдъ турекытѣ чиновници. То
ва заевлевіе са послѣдува и отъ друго едно, 
не по малко важно, отлпчното т. е. пріема- 
нье па черногорския князь въ Каттаро отъ 
австрійскытѣ началства и отъ самыя импе
раторъ. Телеграфъ™ ни съобщава доста по
дробно изложеніе за пріеманьето на князя 
Николая. Тѣзп подробности не са безинте
ресни, защото е извѣстно че по нѣкой пать 
са оспорва на ЧерііА. ГорА качеството като 
Дьржава независима, а тъзи пде'ю, ако и 
безосноваа много пати е поддьржалъ австрій
ский™ печатъ. За туй достойно е да са за- 
бѣлѣжп тона събытіе че вьрховныйтъ начал- 
никъ на ЧернА Горя са е пріелъ като не
зависимъ владѣтель. Австрійската музика 
свирила при прпстпгваньего му народнАТА 
черногорска пѣсень, едно почтително отдѣле
ніе му представило орА.жіята си, а каю по
сѣтилъ императора, той незабавно му вьр- 
иалъ визитата». Тѣзп събытія сравнены съ 
отлпчнытѣ почести, които са направихА» на 
Дервишъ паша и на другытѣ членове отъ 
турскАТА компсію, показватъ че Австро- 
Унгарія има намѣреніе да почте наравно и 
неоспоримытѣ правдивы на ПортАта. и оныя 
на Княжествата, съсѣдытѣ на Турці'ю. Въ 
тъзи точка Россія и Германія са срѣщатъ 
съ Австро УніаріІА, а благодареніе на туй съ- 
гласяваніе, нѣма за напрѣдь пикакъвъ страхъ 
за смущенія поради Неточныя въпросъ.

ФРАНЦА и ГЕРМАНІЯ.
Лондонский Таймса обнародува въ послѣ- 

дне врѣме одна» корреспонденцію изъ Па
рижъ относително доотношеніяга въобще ме
жду ГерманіІА и ФранцА, и която особенно 
расправа за ратолюбпвытѣ расположенія на 
военііьпѣ крАгове въ Германіі.ѵ. противъ

едно нападеніе отъ странА» на Германіи», ако 
нѣкой външни обстоятелства не вдигнатъ 
СЪВСѢМЪ ОТЪ СрѢДАТА вѣроятностьтА, а тѣ
зп външни обстоятелства състойктъ безъ су
мнѣніе ВЪ МПрОЛЮбіІВАТА ПОЛИТИКА НЯ 1’оС- 
сііа, за того не е възможно да са предполо
жи че изнася на тъзи сила да види ФранцА 
и ГерманіІА сплетены въ единъ смьртенъ 
подвигъ. Защото ако тази борба са свьрши 
съ униженіе™ на ФранцА, Россія ще са 
намѣри сама срѣщу всесилна» ГерманіІА, ка
то Австрія нищо вече не значи; но и Фран
ца ако надвіе, было сама было съ съюзници, 
и то не ще е изгодно за Россііа, конто отъ 
самото положеніе на работытѣ днесъ е ста- 
нАла главна примирителна въ Европа» ; защо 
прочее да папустнѳ туй достоинство ? Единъ 
силенъ народъ разбира че само Россія може 
да го спасе отъ иалѣжащА опасность; а 
другъ силенъ народъ усѣща че само Россія 
може да го въепре отъ това дѣто да съкру
ши съсѣда си. Князь Бисмаркъ е длъжевъ 
да сваля шапка» прѣдъ князя Горчакова, за
щото знае че тойзп послѣдній™ може само 
съ одна дума» да събори зданіето, което гер
манский™ канцлеръ въздигна съ толкозъ 
макы, п да докара Пруссію на онуй поло
женіе на което бѣше прѣдп 1868. Височи
ната на коіато самытѣ работы възвисиха» 
Россііа, има нѣщо заплашително, дава обаче 
отъ другА странА утѣшевіето че отъ туй 
нейно положеніе става невѣроятно подновяна- 
ньето на подвигътъ между Францж и Гер
маніІА.»

Неологоса обнародва два члена подъ пасловіе Силата ли е право, или Пра
вото сила, въ конто расправа за стре- млѳніята на германскљтљ имперіи», и отъ които откжевамы слѣдующею.

Другата Фаза на гсрманскАТА гегемоніІА, 
която е за мнозина отъ человѣцытѣ, що п- 
матъ отвращеніе отъ силата, когато сила
та надвива правото, проистича отъ upo- 
стАТА и практическА теоріи», че герман
ската гегемонія е императорската п племен
на сила въ вещественното си проявеиіе коя-
то заплашва обшытѣ и чястны интересы.

Тази Фаза зякрѣпява идеютА чс е опасно

и

ФранцА. За любопытство на читателитѣ си
ный ще дадемъ тука нѣкой откъсъцп отъ 
тъзи доста забѣлѣжителнА кореспонденціІА.

«Френцкийтъ печатъ мълчи, германекыйіъ 
въепѣва добринытѣ отъ мирътъ, а берлин- 
скийтъ полуоФпціаленъ вѣстникъ, койіо на- 
пустн.т» пьрвийтъ полемический гласъ, виж
да са нажаленъ за чувството което подигна 
члепътъ му, колкото за другытѣ германски 
вѣстници, тѣ исАждатъ голѢмата строгость 
на свойтъ събратъ. Отъ друга странА ди
плома гичеекыйтъ свѣтъ са вижда спокоенъ, а 
царі.е п императори ііАтуватъ пли отнватъ 
благорасположени па банитѣ. Праведно прочее 
одна политическа» зал.т. предсчавительтъ на 
одна чуждА дьржав<т> въ Франц.т. ма попы-
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Дрѣново, 17 Априлъ 1875.
Читалищното ни благодѣтелно дружество, 

като съвземе разстроенытѣ си силы и прѣд- 
пріеме работАТ® си енергично, ще принесе 
Доста годѢма полза не само въ градеца ни 
в-ктрѣ, но и въ окрАЖІето, защото учили -
Щата въ окрАЖІето ни са» такыва, щото 

гдата} не си струва трудътъ да са каже че пма 
училища п учители. ІІсалтирджіи и Нау- 
стничари учителптѣ зарАЧватъ на ученипы-
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п си да пдватъ само тогава, когато вали 
Д^ждъ, а когато е врѣмето добро, тѣ не трѣ
ба да пдватъ, защото и учйтелитѣ си пма- 
Ди полска работА, а пакъ иматъ годишна 
плат а по 1,800—2,000 гр. За да могатъ 
селекытѣ ни училища да са посъживіа»™ и 
Да са подбудІАтъ селенитѣ къыъ просвѣтА -

ь т(Н

ТіЪ нуждно е Нахійскыя ви съвѣтъ заедно 
еъ Читалищното наше дружество да поло
жилъ старанія и работата е въ рсдътъ си.

яшет® Іый 6“ 11 иеобиародвали тѣзн нѣколкото н а- 
® К ы на почитаемый си должникъ ако невиждахмы
-ђзО-Х тѣ сж отъ искренно сьрдцо за поправленіе, а не 
і ДЉ« 011 страсть за укоръ. Ред.

засѣданіе и тогава не остава съмнѣніе, че 
всичко ще си влѣзе въ желаемыя редъ.

На 14 того обществото ни направи доста 
похвално дѣло, за което оста нямъ съ второ 
да ви пиша». Направи засѣданіе и призова 
отъ 4 тѣхъ еснаФЫ по нѣколцина хора и 
имъ прѣдложи, че половината отъ училищно
то зданіе, като не е довьршено, трѣба да са 
доправи, и за туй ще трѣбатъ до 200 лиры. 
Ночтеннитѣ еснафи склониха» на прѣдложе- 
ніето на нахійскыя съвѣтъ и всякой есиаФъ 
споредъ капитала ся внесе волната си по
мощь : Бакалскыя еснаФъ даде 5000 гроша. 
МутаФчійскыя 2500, кожухарския 3500, 
бабукчійекыя, който е пай голѣмъ по при
чина на партіята, която са съглѣдва и съ
ществува отъ махалата св. Богородица по 
внушеніе пакъ на оныя зломысленницы на 
отечеството, едвамъ са склониха» та дадоха'» 
2,000 гр. когато прилича да помогне на о- 
течеството си този еснаФъ 5—6,000 гроша 
споредъ голѣмыя си капиталъ. Почтенныя е- 
снаФъ не може да разбере, че отъ всичкитѣ 
добрины които може единъ човѣкъ да напра
ви е добрината, която са прави за учебны
тѣ заведенія отъ конто са очакува щастіето 
на народа ви; той са ограничава да прави 
ПАТИща и чешмы само! Дюлгерсскыя еснаФъ 
и той е обѣщалъ 4—5,000 гроша. Тъй са 
свьрши работата, и училището ще започене 
да са прави. Това е една добрина оіъ съгла- 
сіето на гражданытѣ ни и отъ дѣятелность- 
та на Нахійскыя ни съвѣтъ. Тука иде да 
са похвали богатыя ни съгражданіінъ Г. X. 
Никола, който при всичкитѣ си търговски 
занятія, не остана отъ да не послужи и на 
отечеството си, като насьрдчава своитѣ съ
граждани съ добрыя си примѣръ на отече- 
стволюбіето, какти и Г. X. Цонча. Обще
ството ни, ако полага постоянна» ревность и

ПОЛИТИЧЕСКИ новины.
Посѣіценіето на Импер. Францъ 

Іосифа въ Далмацііж.
Австро унгарекыйтъ импераюръ Францъ 

Іосифъ, въ послѣднею си пАтуванье посѣ
тилъ Каттаро въ Далмацію, дѣто пріелъ и 
черногорския князь. Той прпстпгнАлъ тамъ 
въ САбботА, а слѣдъ два дни дошелъ И 
черногорекыйтъ князь, прпдруженъ отъ е 
динъ австрійски чиновникъ, който былъ ис- 
пратенъ да го посрѣщне, отъ мнозина сена
торы, единъ архимандритъ, нѣколко тѣлопа 
зители и отъ мнозина Черногорцы. При град- 
екытѣ врата градоначалникътъ пріелъ и по
здравилъ князя, едно отдѣленіе войска пред
ставило ор.ьжія и военната музика изсвири
ла народнАТА чернбгорскА пѣсень, Князьтъ 
отъ като прѣглѣдалъ войската, слѣзълъ.огъ 
коньтъ п отошелъ въ кащата на градона 
чалника, дѣто пріелъ свитата, на Императо
ра и на морекытѣ чиновници. А часътъ по 
1 слѣдъ пладнѣ черногорския князь посѣтилъ 
австрійский императоръ, който изведііъжь 
слѣдъ малко му ВЬріІАЛЪ ВИЗИТАТА. Истата. 
вечерь II. В. пріелъ роман, агентивъ въ Бѣл
градъ и Цѣтііна. г. К.Сту рза, който бѣ отишелъ 
да поздрави II ра въ името на князя Карла. На 
3 Маія (н.) императоръ™ призовалъ на ве
черю князя Николая и сенаторытѣ конто 
го съдружанали. На 4-й, князьтъ пакъ по 
сѣтплъ ин іератора и му казалъ сбогомъ, а 
слѣдъ това са завьрнжлъ въ ЦетинА.

Като съобщава вкратцѣ горнитѣ подробно
сти Норда прави сльдующытѣ размышленія

лыя видѣхъ азъ безпокойны за бАдущето.» 
Пригоювлява са нѣщо, казахъ си азъ, за
щото ту и безпокойствіе, което забѣлѣжи 
пріятель™ и което всуе са трудягъ да у- 
крыятъ, е нѣщо постоянно. Вѣрно е, че че- 
ловѣцп политици конто пдватъ отъ разны 
мѣста, увѣряватъ че мирътъ или войната за
виси отъ съсіанъка па императорытѣ гер
манский и русский. Никой не може да от
каже че въ ГерманіІА сА.ществува една сил
на партія, която мысли че Германія е склю
чила лошъ трактаіъ, че петьтѣ мпліярда на 
които исплашаньето, споредъ мнѣніето и на 
самаго г. Бисмарка, щѣше да съкруши 
ФранцА, вьрнжхА са пакъ въ кассытѣ дѣю 
са» были по напрѣдь, че БелФоръ е трыіье 
вАітрѣ въ кожата на ГерманіІА, че Френ
ската войска са оргаііизува изново не въи- 
СТИІІА СЪ ГОЛЬМА» бързинА» щото да 6адс 
тя сама опасна, но доста успѣшно щото да 
стане страшно орАжіе на чуждо съюзнпче- 
ство. Таза партія прилага, че Германія не 
е сега по богата отъ колкото прѣдп война
та, че промышленностьта, търговіята, Финан- 
ціитѣ и обществената й организація не мо
гатъ за повече врѣме да устоютъ на na-z 
стоящиіѣ обрАжванія и че не може да оста
не въ таквозъ положеніе еще пётдесеть го
дины за да варди пзвоіованытѣ въ шесть мѣ- 
сеца мѣста; че пай послѣ, ако Германія са 
обезорАжи за да избѣгне ФинапцінлнАтА ка- 
тастроФА, Франца ще са обрАжи съ удиви- 
телн.т» бързинА; тъй що пьрвата ще са на
мѣри въ дилемматическото положеніе, пли да 
са съсипе Финанціялно, или съ праздны рА»- 
цѣ да са прѣдаде на непріятеля. . . Трѣба, 
казуватъ, да нападномъ на ФранцА и да 
вьрвпмъ къмъ Парижъ, за да направимъ новъ 
трактатъ, съ силата на койю да земемъ, 
БелФоръ, да ограничимъ числото на военны- 
тЬ му силы и да й наложимъ данъкъ отъ 
десеть ми’іярда, койіо да са плати вАірѣ 
въ 20 годины съ лихва» 5 °/о-

Отъ другА странА честніітѣ людье въ 
ГерманіІА отблъсва™ горнитѣ идеи, и ка- 
зватъ, че и самый™ Императоръ рсклъ: 
«честенъ человѣкъ-сьмь и като такъвъ под
писяхъ трактаіътъ.» Какъ идае, а Франца 
желае мирътъ, и слѣдоватёлно на Германія 
остава да успокои духоветѣ, като опровер
гае публично горнитѣ теоріи, които' мнозина 
пріематъ п отъ конто трѣба да осигури не 
само ФранцА, но и всичкыйтъ образованъ 
свѣтъ.»

*) Защото градътъ ни но мѣстоположеніе™ си 
до сега е ималъ пуждлг» отъ О цьрквы, (отъ конто 
диѣтѣ сж винаги затворени) а — 3 училища мжжкы 
и 3 дѣвически (отъ които, едното е еще недопра- 
вено).

струпано прѣвъсходство. Сега скоро стаііА- 
лытг, укрѣпленія отъ германскАТА гегемо
ніІА, всевоинството, международнытѣ за вой
на конференціи, състанъцыгѣ, император- 
екытѣ споборства, въорАженіята, ратнытѣ 
провыкванія и пай послѣ ненадѣйното на
шествіе въ вАтрѣшнытѣ рабоіы на сьсѣды- 
тѣ и прѣдложеніята за международенъ законъ 
противу говоряіііето, мнѣніето иумътъ, вепч 
кы тѣзп работы на Геркулесова.тА сила на 
политиката, разумѣва са, не са аресуватъ 
на образованна» ЕвропА, и гнѢтіатъ іа от
вратително.
етическо, тпранпческо, отвратително; народи
тъ и людствата искатъ -да са самоуправля
вай,, да 6адатъ господари на дѣлата си и 
на честьтА сп; пито тьрпІАтъ надъ слива
та си чужды деспоты обиколени отъ топо-
ве и маждрацы и конто да располагалъ са- 
ществованіето на другытѣ споредъ както е
тѣмъ угодно.

іізмпнахж една по друг.т. отъ Карла Ве- 
ликый до Наіюл-оновцыіѣ политпчеекытѣ 
гегемоніи въ ЕвропА, и испанската, и бур- 
бонската, и австрійската, и англійската и та
зи на свещеішыйтъ Съюзъ, нѣма да закьенѣе 
да прѣмппе и германската, която желателно 
е да бы была послѣднята. ІІравстненното ра
венство, което проповѣдува религія 1 а за част- 
вытѣ лица, трѣба да іа възпма дѣйствител- 
но и за народытѣ.»

ГЬРЦІЯ.
Послѣднитѣ отъ ЕлладА извѣстія предста

влява™ грьцкытѣ рабоіы въ едно высяще и
неправилно положеніе. Двѣ
тіи СТОЮТЪ упорито

ютивуборны пар

раздразненіето на уховетѣ расте и са о
ідва срѣщу другл

бобщава, и безрФіойствіето на мирнытѣ ра
ботнически ілРссы отъ грьцкыйтъ пародъ са 

ТЪ бѢЗЦѢЛНАТА» борбА» КОНТО ОТЪ 
нѣколк^време са продължава между водите- 
лиг іа двата противны лагера.

ова злокобно движеніе са отдава ва хро- 
ическАтл» болесть, оіъ коіато въобще са 

овладѣвать главатаритѣ на партіитѣ. Относи
телно до теор.итѣ за прѣстАпваньето паКон- 
ституціІАТА, были тѣ безосновііы или не, 
представляватъ единъ епизодъ който може 
тъй или инакъ да са изравни. Но додѣто стой 
огнището на злото, додѣто множеството партіи 
пропзвождатъ непрѣодолимы препятствія въ 
служеньето на правителствеинлтА» машинА, 
грьцката Конституція всякога ще удря о 
камькъ и приспособленіе™ й не ще преста
ва отъ да докарва вай жалостны сблъсква- 
нія между разнытѣ началства.

Днесъ са осАжда прѣдъ народа министер
ството Буліариса, защото не почитало орга
нический™ па ДьржавАТА» уставъ; но грьц
ката публика не е забранила че вчера еще 
са осА.ждаше министерството Дели Георгы 
отъ другытѣ партіи прѣдъ народны тѣ пред
ставители за са.щата» погрѣшкА, т. ё. за
щото престАіівадо и презирало Констпту- 
цііа»та, и обаче онѣзп коню прѣдп малко 
бѣХА» даваджіи днесъ работалъ като съ
юзници и единъ за другы порАчптели съ 
оныя, конто тѣ прѣди малко осАЖдахя, като 
съвременно са» готови и пакъ да скъсатъ 
всяка» врьзека съ тѣхъ, щомъ тѣ слѢзатъ 
отъ сѣдалищата на властьтж. Съ другы думы, 
ВЪ ГьрЦІІіТ» тѣзп дни изново СА» възврѣ и 
страститѣ и никой не знае какъвъ край ще 
земжтъ тѣ.

Какъ и да е, а послѣдень единъ телеграмъ 
извѣстява, че царь Георгій вмѣсто бывшею 
министерство Булгариса призовалъ г-на Три-

увеличав

Вьрху горнІАТА корреспонденцію» Паль- 
Маль-Газета прави дъ.ігы нѣкой размышле
нія и свьршва съ слѣдующето:

«Тъй като са» работытѣ, не е невѣроятно



УНЦІІЫЯЯЛШІ

Ѵл’ІІ

купи да състави ново министерство, което 
са и съставило по слѣдующыя начинъ.

Трикупи, прѣдсѣдатель, министръ 
трѣшнытѣ и на външнытѣ работы.

Петмсзасъ, на Финанціптѣ.
Ломбсрдозъ, ва правос.ъдіето.
Сърбосъ, на черковнытѣ.
Генатасъ, на военнытѣ.|

на ВА-

Галлпсъ, на морекытѣ.
Чудно ни са види на истина това, дѣто при всич- 

кжтљ уиразж коідто тукашната грьцка журналисти
ка показва къяъ всичко славепско, Гьрцитѣ въ Ел- 
ладљ не могжтъ да съставятъ министерство, безъ 
да носи нѣкой членъ отъ него сливенска име. Тъй 
у бывшето министерство имаше Булгарисъ, а у но
вото — Сърбосъ.

виляетъ. Ный нѣмамы никакво сумнѣніе че 
пстилямытѣ въ тѣзп епархіи ше излѣзатъ въ 
полза за прйсъединеніето имъ съ Екзархііж- 
та., както стан* това и по напрѣдъ съ ис- 
тилямытѣ въ Охрилск*т* и Скопскат* с- 
пархіи, защото знаемъ че васеленіето е чи
сто българско и нѣма освѣнъ малцына нѣкой 
грькомани, копто за хатлръ на/рьцкытѣ вла- 
дыцп до сега са придържаха о грьчищин*

ство прошеніе. Разумѣва са търговскытѣ сно-1 Стана, 
. .... «ПГ» tftrt чтА-І’ЛОшенія на мнозина отъ тѣхъс* такива, Щ°-

то не имъ позволява™ да дойдлтъ въ явно
противурѣчіе съ лица, подъ вліяніето на коп- 

са е настоявало за туй подписваше, ито

Огипа, майка му Велика и реченный Стойо 
убѣсены. Каймакамитѣ отъ Кюстендпль и Джу- 
мая отишли въ реченото село да дирятъзло

КНИЖЕВЕНЪ И НАУЧЕНЪ

Едина ота мѣстнытѣ вѣстница прави 
слѣдующытѣ размышленія върху днешне- 

’ ■"< то обстояніе на гръцкмтм Държавм:
Гьрція са намѣрва въ едн* криз*, на 

•_-*коі*то излѣзътъ ще б*де рѣшителенъ тозъ 
п*ть за б*дущето на туй мѣсто. Голѣмата 
погрѣшка на силытѣ копто прѣди петдесеть 
годины спомогн*х* за учрежденіето нагрьц- 
к*тж Дьржав*, бѣше тона дѣто допустих*, 
за единъ народъ на който по голѣмата часть 
е доста назадн*ла, постановленія, съ копто 
народи доста напрѣдн*ли въ цпвилизацпљт* 
м*чно мог*тъ да са засвоі*тъ. Парламента
ризмъ™ и конституціонный™ духъ с* при
чината на всичкытѣ злпны които сполѣтях* 
новѣйш* Грьціі*; тѣ развратих* полити- 
чеекытѣ обичай на единъ народъ, дѣто не 
сљгцествува срѣдпя класса, п въепрѣх* вся
ко серіозно развитіе на естественны™ мѣст- 
ны источници, като удаввах* народа въбез 
плодны партизански борбы.

Царуваньею на Отона са означи съ редъ 
възстанія, копто докарах* паданьето на ба- 
варск*т* дпиастіі*. Ето ны въ втор*т* 
династіі*. Тя дойде подъ по добры прѣдвѣ- 

■------щавгит' идіпп» прппць, прттаддежащъ нп едн*
праведно уважаем» Фампліі*, близъкъ срод
никъ на царекытѣ Фамиліи на Россіі* и Ан- 
гліі*, носеше на Гьрціі*, като даръ на ра- 
достотворното възшествіе на прѣстола, Іоній- 
екытѣ осгровы. Бъ това имаше почти всич
кытѣ елементы на едно честито и благоден
ственно б.т.дуще; но и пакъ буйството на чрез
мѣрный™ конституціонный духъ въепрѣ хо
дъ™ на новото царуванье и прѣдизвпка днесъ 
едн* отъ пай тѣжкытѣ кризы, коі*то про- 
мѣненіето ва министерството не ще б*де въ 
спл* да разрѣши. /

Вмѣсто да поставь*™ на прѣстола новый™ 
царь и да разискатъ послѣ условіята на 
Конституцііітіт*, тѣ пьрво направих* Кон- 
ституціі*т*, безъ да са занимаі*тъ съ въ
проса да ли царското достоинство, на което 
народъ™ искаше впрочемъ установеніето, ще 
може да живѣе съ тойзи законъ. Така, ца- 
руваньето на Георгія І-ый не отпде никакъ 
по добрѣ отъ царуваньето на Отона. Всяк* 
годпн* ставятъ двѣ пли три министерски 
премѣненія въ Атинж; въ туй отношеніе,

ментаризмътъ. Смѣта™ еще въАгин*, градъ 
съ 50,000 жители, близо до четырпдесеть 
политически вѣстнпци, и най малката палан
ка йма свойтъ си вѣстникъ; а въ замѣн* 
на това, повече отъ тритѣ четвьртины на зе- 
мі*т* въ Гьрціі* не с* обработены п же- 
лѣзнпци почти не с*ществуватъ, освѣнъ мал
ката онази ливійка която свьрзва Атпи* съ 
Пирей.

На тойзи часъ, парламентарната организа
ція е пехабена.

Едно министерско промѣненіе ще б*де ли 
достаточно да въепре подновяваньето ва кри- 
зытѣ конто заплашватъ изъ день въ день да 
стан*тъ по тѣжкы. Страшно е да не б*де 
тъй, п грьцкыйтъ народъ трѣба да са попи
та еще отъ сега, иска ли той да опази или 
не своі*т* степень на народъ независимъ. 
Ако иска, той трѣбва да приспособи своитѣ 
учрежденія на истинскытѣ си нужды. Так- 
возъ щѣло даб*де, както казуватъ, рѣшеніе- 
то на царя Георгія й на оныя человѣци съ 
конто са с съвѣту валъ въ настоящытѣ об-

т*. А сполук*т* въ това не може да ны 
не насьрдча въ ладѣждытѣ ни че съ врѣме 
и постепенно и другытѣе пархіи, които имагъ 
условіята на 10 й членъ отъ Фермана, ще 
б*д*тъ честпты да имъ са даде тозп слу
чай да пскаж*тъ свойтѣ желанія и да спо
луча™ присъединеше го си съ Екзархіілт*, 
стига само да б*демъ благоразумны и вни
мателни за да не причинимъ самы наруше
ніе™ на правдиныіѣ копто ви оздравява този 
прѣваженъ членъ отъ Ферманътъ.

— Научавамы са че по такрпрь на Ек- 
зархіі*т*, за да са остави свободенъ Н. В. 
Нрѣосвещенство Доростоло-Червенскый г-нъ 
Григорій и да дойде въ столицжт* за служ
ба.™ си като синодаленъ членъ, взлѣзло е 
тыя дни емирнаме отъ В. Порт*, което му 
са е и испратпло отъ Екзархіілт*, да дой
де по необходимость приврѣменно поне, а- 
ко нуждата за прѣбываніето му въ Руссо 
не му дознолява да остане до истеченісіо на 
спнодалный срокъ.

Освѣнъ г. Григорія, очаквалъ са тыя дни 
и Свято Тьрновскый г. Иларіонъ.

— Мвналлт* недѣлі* Her. Св. Вселен
ский™ Патріархъ придруженъ отъ двама 
владыцп и капукехаята си ходилъ на армен- 
ск*т* Патріархіі* на Кум Капу да посѣти 
Н. Блаженство г-на Нарси Патріарха на Гри- 
горіянцытѣ арменци. Посрѣшнлтъ отъ духо
венството и отъ членоветѣ на народный съ
вѣтъ Н. Св. былъ доведенъ въ пріемнлт* 
зал* дѣто са срѣщнали и съ арм. патріархъ 
и размѣнили съ него братското во Христѣ 
лобзаніе. Подирь лочеститѣ на пріеманіето 
Н. Св. съ пѣсни слѣзалъ въ храмътъ на арм. 
Патріархіі* дѣто сказалъ на грьцкы едно 
словце съ горѣщо израженіе за съсдиненіето 
на двѣтѣ черквы, което прѣведено на армен 
екы извикало живы рлкоплесканія и выкове 
да живѣе, отъ прис*тствовавшптѣ арменци. 
Това събытіе ны насьрдча вънадѣждытѣнп че 
Н. Св. като са е осѣтил ь да искаже желаніе 
за съсдиненіето на двѣ черквы отъ вѣкове 
раздѣлены не ще упорствува въ онова което

за туй тѣ сж прѣдпочитали да са потулятъ 
да гы нѣма пнапотулно мѣсто дасипиш*тъ 
писмата а не да потъпчатъ съвѣегьт* си и да 
дад.ътъ подписъ въ угодность на нѣкой. Мно
зина обаче не с* имали този прилѣгъ и 
принудени с* были да подпиша тъ неволно.

При това ловцитѣ на подписи за това 
прошеніе не с* са подпоили да употрѣбятъ 
и лъжи, за да изяамятъ подписи™ на лица 
честны инакъ но не свѣдущи въ теченіето 
на работытѣ, като имъ сж казвали и с* гы 
убѣждавалп че прошеніето до Н. Блаженство
было да го молятъ да 
ви по-скоро болница 
гробища (!).

Ный честптпмъ на

помогне да са напра- 
въ Цариградъ и за

ратни пытѣ за редъ п
законность въ Екзархіі*т* законнытѣ и по
чтенны срѣдства съ кото са служатъ за да 
въвед*тъ този редъ. А не казва ли Вѣка се
га поне че събраніето ста или о <по прѣдва- 
рително взаимно споразумѣпіе на мнозина 
отъ Българитѣ жпвущи пли врббывающи въ

саЦариградъ» и че наговорътъ былъ да 
сбер*тъ въ понедѣлникъ на 5-ый Май да 
чуі*тъ прошеніето и да го подппш*тъ ? А-
ко събраніето е было по взаимно споразу- 
мѣніе стан*ло, защо присл.тствовавшитѣ на 
това събраніе не са явпхлт въ понедѣлникъ 
да го подпиіпжтъ, ани турйх* пьрвоначина- 
телитѣ въ такъвъ трудъ да ходятъ по кан- 
торытѣ имъ да гы търсятъ и да гы прину
ждава™, и при отказваніето на мнозина за 
попьлненіе на числото да са служатъ съ та 
квызь ос.т.дптелвы средства да си доставятъ 
другы новы подписи, когато въ събраніето 
бѣ рѣшено само прис.т.тствовавшитѣ да 
дойд.ѣтъ самы да го подпишетъ;

Огъ това нека всякои сади какв* редо- 
вность и законность е имало станллото съ
браніе и какв* важность и значеніе ще има 
и прошеніе го подтвърдено съ таквызь изну
дени и съ измам* добыты подписи.

стоятелства. Прѣдлежало главно да ва отво
ри една втора Камера, която да служи като 
противовѣсіе на нястоящата Камерд, която 
е твьрдѣ расположена, както всичкытѣ един
ственны Камеры, даса прѣобьрне ва народно 
Събраніе съ деспотически стремленія.

е сторено за разединеше съ другы черквы.
— Нѣкой отъ грьцкытѣ вѣстницы бѣх* 

писали че менлишкыйтъ (грьцкы) владыка си 
былъ далъ ужь оставклт*. Неолоюсэ казва 
че не былъ і* далъ, но Патріярхіята го бы
ла поканила да си даде оставклт* за да на
стань*™ на мѣстото му другъ владыка по 
достоинъ, и осганлло сега да са чака Епар- 
хіята да пише и да иска отъ Патріархіі*™ 
да имъ са назначи за митрополитъ Ерсек- 
екыйтъ владыка. Това е една спекула наи- 
і*тъ пари, По въ с*щото врѣме то и—г 
едно промысляніе отъ стран* на Патріярхіі*- 
т* за по яко прпврьзваніе натжзп Епархіі* 
къмъ неі*. Ный пытамы промыслила ли е 
нѣщо и нашата Екзархія за тљзи Епархіі*, 
която има всичкытѣ изисквани отъ 10 й 
членъ условія за да мине подъ нейно вѣдом
ство, или са бои отъ иападаніята на «Вѣкъ» 
и за това? «Палето да си лас, а керванътъ 
да сп вьрви» ще и кажемъ ный.

— Ппш*тъ отъ Москв* на 16 Априлія 
до Кенигсберскыйта вѣстника.

Завращаніето на Уніятытѣ въ Источн*т* 
православн* Черкв* отъ день на день са рас- 
пространява. И самыйтъ архіепископъ Іосифъ 
на уніятсклт* Черкв*, който живѣе въ 
Кіевский мънастырь са е понолилъ да са за
пише името му въ каталогъ™ па онѣзи кон
то желаіжтъ да са завьрнлтъ въ источн*т*, 
православн* Черкв*. Архіепископъ™ Іосифъ 
нѣкога си архимандритъ на грьцклт* пра
вославна Черкв* (и Егуменъ на Габровскый 
мънастырь) въ Българііл, бѣше миіі*лъ въ 
нѣдрата на уніятск*т* Черкв*; а Пій ІХ-й 
бѣше го р*коположилъ за архіепископъ. Но 

' като разумѣлъ чс уніятството не намѣрва 
1 отзывъ въ отечеството му, прѣселилъ са въ 

Кіевъ, понеже не искалъ да породи схызм* 
• между съотечественнйцытѣ си. Въ малко ду-

— Колкое Вѣка проницателенъ! Той съ
зира опасности™ и дѣто гы нѣма. Колко е 
бодръ стражъ! Той бди надъ стрегомото ко
гато даже опасностьта и не с*ществува. А 
колко е хытръ и находчивъ! Бездна ср*кы 
у него! Той може да съгласи и най протп- 
вуположнытѣ нѣща за да извадп отъ тѣхъ 
заключеніе съобразно съ цѣльт* си. Той у- 
мѣе да създава и отъ небытія плашила и 
всякакъ да обърне работай* за да взе
ме поводъ да прѣпор*чи задушевн*т* си 
мысълъ.

Примѣръ Делпнгеровото писмо до Цари- 
градск.т.т* грьцк* черков*. При многого 
другы заоблачны разс*жденія вьрху това 
писмо, Вѣка завьртолява работ*т* така и 
казва: «осамотеніето нее животъ, не е под-

дѣйцптѣ.
— Прочитаны въ Ку р р і е д‘ О р і я и ъ : — я Пи

шетъ отъ Търново че Европейци направили па 
Марпополс едпж голѣмж Фабрика за сапунъ. Мина
лата година на петото мѣсто бѣше направена Фа
брика за вакса.»

До коікото ный знаемъ, и двѣтѣ тѣзи Фабрики 
зіі конто говори нашійтъ събратъ не са освѣнъ е- 
дна и сащата, и не Европейци нѣкой а дѣятел- 
ныйтъ нашъ съотечествепникъ г Георгы Смиловъ е 
направилъ тази Фабрика, въ коіато по-напрѣдь 
изваждаше вакса, а сега почнала да изважда и 
сапунъ.

Каквы голѣмы препятствія не е посрѣщалъ тойзи 
пашъ съотечественпикъ отъ страна на оныя които 
трѣбаше напротивъ да му поДадатъ рака помощи 
и да го насьрдчатъ въ прѣдпріятіето му! Тѣжко ни 
е и да си припомнимъ обидытѣ конто му са пра
вили самытѣ негови съотечественници, и които той 
самъ миналата година съ сьлзы на очи ни разска- 
зваше. Хвала обаче на неговото постоянство. Ный 
отъ сьрдце му желаемъ добръ напрѣдъкъ.

— Щ 6 бѣхмы прѣди н ѣ к о іа година? 
Що смы сега? пыта «Вѣкъ, като описва въ нѣ
колко замьртвены думы състояніето па «Братството» 
и на «Читалище». Ако вземемъ туй пытанье на та- 
тамамъ и речемъ да отговоримъ въ тозь духъ въ 
който.са пыта, ный бы казали че, прѣди нѣкоіа го
дина, додѣто не бѣше са провѣчилъ Вѣкъ, ный 
бѣхмы нѣщо, а сега смы нищо, защото са вгпѣзди 
той между насъ съсъ всичката си ничтожность. 
Мысли ли Вѣкъ че е чистъ отъ грѣхътъ за туй 
равнодушіе, или забравя какво е работилъ и какво 
работи ужь за свѣсгяваніето на народа!

— При изброявапіето на «хубоститѣ» па онѣзи 
списатели, които даромъ товари В ѣ к ъ съ грѣхътъ 
на проповѣдьта за пецуждпото припознаваше на 
нашата Черква отъ русскытѣ, влашкытѣ и сьрб- 
екытѣ калугеры, бывшійтъ екзархійекый богословъ, 
а нынѣ архыредакторъ па Вѣкъ, забранилъ да 
приброи и своіата «хубость» въ послѣднето му за 
схызмата съчиненіе, дѣто тъй свѣтло блистае чи
сто православното му исповѣданіе. Наумѣвамы го 
прочее да не бадс-другъ пать тъй невнимателенъ 
къмъ себе си.

— Вчера сутра г. Иванчо хаджи Петровъ 
(изъ Котелъ) п г. Кыро Поповъ (изъ Арба
наси) и двамата търговцы въ Балкапанъ из
браны не знаемъ дѣ, отъ кого и какъ, ј за
несли извѣстного прошеніе на Ортакюю и го 
поднесли на Н. Блаженство. На приличный™ 
отговоръ и умѣстнытѣ бѣлѣжкы отъ Н. Бла
женство, тѣхн* милость имали добринжтж да 
са извинятъ нѣколко п*тя съ значителнытѣ 
думы: «Да прощавате не знаяхмы...»

— Споредъ германскытѣ вѣстницы жпво- 
тътъ на князя Бисмарка са намиралъ въ но-

1W ■W0IW гаже uiraciio-

—о —
Извѣстный™ въ грьцкыйтъ

Албанецъ Ероклей Васіяд,'и са

%
свѣтъ

-----------------JUCS е 

послѣдію врѣме нѣщо за <бългапСк 
въ Родоп*» и особенно вьрху 
открытія ва г. Берковича за ОрфЛ^ 
важноегьт* на копто са м*чп т ' 1 
хаби, като говори за тѣхъ съ пол '*Й 
са м*чп да подтвьрдп мнѣніето 
дѣто ііѣкоіі изъ по-новытѣ фіілодозц С 
ци а най вече Чихскыйтъ младъ ’ мс 
Ирочекъ псказватъ сумнѣніе нѣкакво^ 
щпнетвото на пѣснитѣ открыты он 5
ковича.

«Чудно нѣщо с, захваща той, де 
тридесеть комай годины, азъ чухъ oj- 
тоннаго Иларіона (думата е за Н. Высока 
св. Тьрновскаго), който са бавеше к 
голѣмото народно (грьцко) училище' м 
ннмаваше съ прѣводътъ на Платовой 
тихызисъ отъ русски на български | 
древнптѣ гьрци с* пріелп музикли 
езіі*т* отъ Тракыйцытѣ т. е. отъ 5 
тѣ, и че Орфей е повече ва българщ 
родитель иеже на гьрцытѣ, защото (• 
тѣ с* пьрвыгѣ жители на Тракіі*. 
то панславизмъ™ отъ тогазь еще ft 
налъ въ утроб*™ си, за ОрФея а 
древнето населеніе на Славенытѣ въ ђ fit 

сега вече го е избабилъ благородный- 2
ковичь.» 

тоГ. Ер. Васіядисъ са подсмива съц 
тѣ на г-на Берковича у копто с* щц КС
тѣзи пѣсни, кани го да имъ са радв? сл 
свыква ако ще братіята сп «както ки КЯ
нѣзи които с* дошли отъ Волга викан пь 
Македонцытѣ, даса отмети*™ отъ гщ niJ 
съ копто иѣматъ никакво сродство в 
съединя™ съ музоводителитѣ помаца,/ ВД

Подирь тѣзи п другы полобии прм»33 
гъркътъ, филологъ ужь, Щтпляттге^ ро
онова което е писалъ въ полза на щ са
син Френецътъ Августъ Дозонъ 
дьржпніето е слѣдующето : щ

«Понеже тѣзи български пѣсни е« и£ 
г. Верковпчь (помаганъ отъ учитеи.1 
Калогановова, г. Дозонъ щомъ стаил Вѵ 
Македоніі* срѣщнллъ са съсъ тѣзи t- C1 
тели, и отъ разговорытѣ си съ тѣхѵ О1 
дилъ са че не е възможна никоід віі иј

РАЗНИ НОВИНИ.
— Мин*л*т* срѣд* Н. Блаженство хо

дилъ да посѣти Н. Выс. Ведикый Везпръ, кой- 
то го пріедъ отлично и са разговорилъ съ него 
па дълго и благосклонно за нородочерковны- 
тѣ нп работы.

Въ четвьртъкъ Н. Блаженство посѣтилъ и 
Н. Выс. министра на вънкашнытѣ дѣла, съ 
когото такожде ималъ разговоръ по народо- 
черковнытѣ нп дѣла. Н. Выс. ималъ добрпн*- 
т* да съобщи на Н. Блаженство че комисія- 

^га конто бѣ опрѣдѣдена за прегледваніето на 
'Уставъ™ свьршила дѣлото си и не остава 
освѣн ь да го прегледа и той и да са пристљпи 
-къмъ подтвьрденіето му.

— Научавамы са че по заповѣдь отъ Е- 
кзархіі*т* стан*лытѣ новы изборы за скоп- 
екый митрополитъ са свьршилн подъ прѣд- 
стояваніето на св. Велешкый г-на Дамаскина, 
впшегласіето добыли Н. Боголюбіе Кырплъ 
Бѣлоградчишкый а по него Н. Бог. Климентъ 
Бранпцкый.

— Съ благодареніе спѣшимъ да съобщимъ 
положително вече, на нашитѣ читатели радо- 

. стното извѣстіе че еще на 24 Априлія са 
испратпла Высока заповѣдь до Валіитѣ въ 
Солунскый и Бнтолскый внляеты да поста
вятъ въ извьршваніе на пстилямытѣ въ три 
еще другы епархіи за за който Екзархіілта 
бѣше дала такрпрь, именно за Струмпчкљт* 
и Полянск*т* (пли Дорянск* и Кукушк*) 
въ Солунскый и Дебрск*т* въ БнтодскыЙ

мы 
ще 
въ 
що

за вѣрно са сматря чс не слѣдъ много 
блде свършена работа да са повьрндтъ 
Православіи.™ Черквл всичкытѣ уніяты 
има въ Россіі*.

— Извѣстили бѣхмы че въ събраніето 
което стан* на Фенерь, са рѣши щото про- 
шеніето което сторих* да отправятъ до Н. 
Блаженство и слѣди като са подаде, да са 
даде да са обнародува и въ вѣстницытѣ, тъй 
с*що да са даде за обнародваше въ вѣстни
цытѣ и едно изложеніе въ което да са рас- 
прави за духътъ и сащностьт* на размы- 
шлевіята въ туй събраніе. Вчера сутра прѣ- 
ди да са подаде прошеніето, намъ нп са до
стави не прѣгіисъ а печатію вече копіе отъ 
това прошеніе и отъ изложеніето. Ный пакъ 
щѣхмы да обнародвамы тѣзи документы еще 
въ този брой на листъ™ си, но забѣлѣ- 
жнхмы че нарнчанното изложеніе не бѣше 
освѣнь извращеніе на стан*лытѣ въ събра
ніето разпсканія и размышленія, и че бѣше 
прѣправено и спопосано тъй както да излъ
же общото мнѣніе. Освѣнь аналпзисътъ про
чее който трѣбаше да направимъ на проше
ніето, ный трѣбаше да придружпмъ и изло- 
женіето съ дългы забѣлѣжкы, а като нп врѣ- 
ме ни мѣсто не ни оставаше въ този брой 
оставихмы да направимъ това въ идущійтъ.

— Завчера въ четвьртъкъ малкото нашй 
търговци въ піяц*т* не можах* да оста- 
н*тъ спокойны въ канторытѣ си да си гле- 
датъ търговскытѣ занятія по причинА на 
досажденіята конто имъ ставали отъ нѣкой 
за да подпиш*тъ извѣстного до Н. Блажен-

нѣщо, защото здонамѣреннъ человѣкъ, кога- 
гато иска да направи нѣкому пакость, пьр- 
вата му грыжа е да го отстрани, да го о- 
самоти, да го докара въ такова положеніе, 
щото гласътъ му и пздаденъ въ минутљтљ 
на опасность™, да са не чуе.»

Нашата Екзархія разбира това, прилага 
Вѣка, но тя е въ опасность, защото, знае
те ли ? нѣкога си имало таквазь една шко 
ла, която горѣ-долу искала да направи този 
родъ пакость на наш*т* млад* черков*. 
Българи 1 внимавайте! Бѣгайте отъ осамоте- 
ніето! Не видите ли Делингеръ какво пра
ви? Търси другарството наЦ ариградск*тљ 
грьцк* черкв* ! Ами вы? що стопте? Хайде 
де, по-скоро Прѣдосторожность нетрѣба, прѣ- 
досторожностьта е гыбелно нѣщо, послѣ тя е 
и антиканоническа! Таквозь е горѣ-долу за
ключеніе™, което излѣзва отъ разсужденіята 
на Вѣка по Делпнгеровото пйсмо.

— Завьрн*х* са въ градътъ на грьцкы- 
тѣ байкеры които поканени отъ г. Хирша 
ходих* до Пловдивъ и^Белово по желѣзни- 
ц*т* да са расходятъА Грьцкитѣ вѣстницы 
съ неимовѣрн* радость и гордость расказу- 
ватъ за тържественнытѣ посрѣщанія и по
чести що имъ направили повънъ тѣхнытѣ 
сънародници, въ което участвувало и^духо- 
венството, училищнытѣ настоятелства иразны 
другы ученолюбиви Дружества. На тѣзп по
чести и вѣжливости като отговаряли и ре- 
ченнытѣ банкеры раздали за подароцы на 
разны училища и Спллогосы до двѣ хыледы 
лиры, отъ които една часть са опрѣдѣлила 
да са раздаде и на училищата на другы на
родности. 11иш*тъ гы еще и по име кой 
колко далъ. Г. ЗарііФЫ 425 турскы лиры. 
Христ. ЗограФосъ 425. Г. Коронье 322. Ст. 
Ради 108. I. Шишманоолу 108. Т. Мавро- 
кордато 98. Н. Берней 88 и А. Бласто 60.

в* опасность. ПавоФилскыйтъ Фанатизмъ 
въорлжилъ и пакь р*к*т* на убіицытѣ 
противъ пьрвытѣ лица на германското прави
телство,$ копто са стараятъ да освободі*тъ 
народа отъ средневѣковото тиранство на пап
ското духовенство. За добр* честь обаче и 
този п*ть пъкленнитѣ кроежи на задалпій 
цитѣ не сполучили, като са открыло съзак- 
лятіето, което споредъ два германекы вѣстни
ка, было управено не само противъ князя 
Бисмарка и противъ министра на черковнытѣ 
дѣла г-на Фалка, но и противъ самыя Импе- 
в ыі ііиціГ кизші, ■чі'ііТілиц'ін'га игкрита-ипгрчят- 
лѣдувала съзаклятницитѣ, които были калу
гери Поляцы и лица подкупены за да извьр- 
шатъ съзаклятіето. Други два вѣстника іізвѣ- 
стяватъ съ припазванье че са хванжлъ вече 
предводитель™ на съзаклятіето, но въ това 
само са не съгласува™ тѣ, дѣто единый™ 
казва че той былъ роднина на ос*денныйтъ 
на затворъ и заточеніе преждебывшій архіепи
скопъ Ледосовскый, а другыйтъ, че^былъ ро
днина на почившій™ архіепископъ Нознан- 
екый, г-на Дурена.

— Една депеша отъ Ерусалимъ извѣстя- 
ва че архимандрита Еротеосъ, Божигробскый 
настойникъ, въ Смирна, са избралъ завчера 
Ерусалимскый патріархъ.

— Днесъ, с*ббота, Н. Высокопрѣвосхо- 
дителство, австрійский посланникъ графъ Зи
ніи направилъ посѣщеніе на Her. Блаж. Ек
зарха въ екзархійекый домъ.

— Въ Букурещъ започен*лъ да са изда
ва новъ грьцкы вѣстникъ Гноми (мнѣніе). 
Тукашнптѣ грьцкы вѣстницы му молитству- 
ватъ добры сполукы и въ това дѣто да въз
дигне народното мнѣніе за отечеството имъ 
между стотины хыледы тѣхны еднородцы въ Ру- 
муніі*. — Ный нѣмамы еднородцы въ т*зи 
стран*, пито вѣстницы съ таквозь посланіе!

' — Прѣимуществото на Вѣка было че и-
малъ само двама сътрудницы, на които пме-

1 ната стьрчели на челото му, а косурътъ на 
Напрѣдака че ималъ нѣколко безименны ре
дакторы, които са надваряли помежду си и

1 съ Вѣка. Тъй мудрува въ с.ыцый Вѣка нѣ- 
1 кой си «име-нѣма,» когото было срамъ види

а самото най вѣрно доказателство е, а 
пде при самытѣ помацы и да са epfc м] 
планинытѣ съ когото и да е отъ тѣи

тг подъ тѢхна дикговк* да са пише, иѵ 
ното пспослѣ да са потьрси и сравнпг 
кописилѣ на г. Берковича; а това и г Т< 
отъ което сега можемъ съ утвьржда у 
кажемъ, че въ Македоніі* има едно а н 
на народи* поезіі*, чеекы творенія, к 
ты до сега, но толкозь изобилни, № 7 
малко годины събрани с* повече onfc н 
стихове. Недовѣріе™ на нѣкой отъ Es; Т' 
цытѣ къмъ тѣзи Родопски Пѣсни ОПрГ II

са

Убійства. — Черкезитѣ въ Орханійско- 
то окр.ьжіе не преставали отъ да вьрлуватъ. 
Нѣкой си Ватьо Стойчовъ отъ селото Байко
во, жпвѣялъ съ жен* си и двама слугы въ 
едн* кошар*, около 2 ’/2 часа далечь отъ 
селото и 1 часъ далечь отъ селото Игнати- 
ц*, въ планпн*т*. Единъ овчарь който па- 
еялъ козы въ околностьт* на Ватьов*т* 
колыб*, като забѣлѣжилъ че въ разстояніе 
на 24 часа не пзлѣзлъ никой отъ колыб*т*, 
отишелъ да види що ставатъ и намѣрилъ 
вратата на колыб*тя отворены, и малко 
въдн* раепплѣн*, а Ватьо, жена му и слу- 
гытѣ му убиты. Казалійскыйтъ каймакампнъ 
отишелъ самъ да дири злодѣйцытѣ.

— Нѣкой си Стойо Димитровъ отъ село
то Лешка, въ Джумалійското окр*жіе, отп- 
валъ на пазарьтъ въ Балчово да продава хра
пы и остан*лъ гостъ въ к*щ*т* наМинча 
1’алевъ въ селото Панджаръ, Кюстендилско о- 
крлжіе. На другыя день са намѣрили около 
ц*щ*т* дому владиката Минчо, сестра му

да си каже че и «умъ-нѣма.»

Къмъ единъ младъ поетъ. 
Младый плттнпкъ къмъ Парнасъ, 
Да прощавашь, сбъркахъ азъ. 
Посѣкохъ тя като съ мечъ, 
Щото казахъ прав* рѣчь.
Тежка може за радъ тебь 
Но не съвсѣмъ безъ себепъ. 
Ты почакай, доживѣ щешь 
Опыта щыпь и видѣ іцешъ 
Що за народъ иаш’тѣ с* . . 
Разочарова щешь са. . .

ше го изначала отъ едн* стран* горы ч 
с* говорили за тѣхъ, а Отъ другл и ?. 
прегенціятѣ че въ тѣхъ са намѣряй, 
което никога не го е имало, и питоеі 
да го има. Г. Верковпчь даже открын: 
всяклдѣ въ тѣзп пѣсни прѣдавія прок 11 
щи отъ Индіи* на право безъ никаи 
мѣненіе; тойзи человѣкъ напстин* к и 
правеше текстоветѣ, но прѣобразяваше 
слътъ и нъ. Тѣзи поетически творенія і: ? 
важность™ коіато имъ отдава този і 
гы е открылъ, но друг*, коіато той с т 
жда съвсѣмъ да е прѣзрѣлъ, защото ю Д 
зяватъ пьрвороднА цивплпзацііл, и а 
ханы съ сланенскл митологіі*, кояті ( 
много нѣща своерасленна; съ едн* рі е 
едпичкытѣ остатки, що имамы, и по 
можемъ да испытамы миналото на ец * 
ме изъ между многото въ Европейск* * 
цііа.» (С.иь:: «

Поправка. «
Въ послѣднія ми прѣводъ «КРАТКО Ш 

ШЕ НА БОЖЕСТВЕННЉТЉ ЛПТУРГПЖ.ОГ- 
щ е п н и к а Ioann а И и к о л ск ы.іі, изц 4 
о т ъ к 11 и ж а р ц и ЦЛ т Љ и а X [Г""р 
и С - і е, а печатанъ въ В и с н и «5 У: 
тпп цљтл и а Б ъ л г . О т д ѣ л с ніе I” “ 
К о в а ч е в ъ и С - і е , » ся е вмышада И 
гото другы погрѣшкы и една таква, крі»ч8 , 
не могљ да прйиъдчіж. и

Благосклоннити читатели на т.гзіі моів : I 
ще видать слѣдъ прѣдговора й на Ѵ-маст? 
че сьмь іж посвятилъ на II. ПрѣощзяітгёШ^ 
новскаго Дѣда Илариопа ; нъ ііезнаі« кай,1 К 
чпата Му титла «ПРѢОСВЯЩЕНСТВОа ид 
тала съ титлљтж «БЛАЖЕНСТВО», а ’■ 
бьрзамъ и да поправѣй,.

Умолява ся прочее Почитаемата Редакціи 
II а п р ѣ д ъ к ъ, да има добрипжт» да наі$ 
наіі-пьрвыя отъ бросвегы му тжзи моі* S-. 1
надъ коіато, молід, да обьрпе вниманіе 
когото ся намѣри прѣводътъ ми. |

Азъ крайно сьмь паскърбенъ отъ т*зи 
отъ сьрдце желаіа да ся затриеше сяк> 
неіж, моліж прочее сѣкыго, който ми 
надъ којато не сьмь могълъ да дьржіж 
рж. когато ся отпечатваше, да й отиеке 
грѣшенъ листъ, или поне да затрыс и за’ 
печатаната таль титлж «БЛАЖЕНСТВО» rt' 
тж «ПРѢОСВЯЩЕНСТВО» както стои и J"■

Но
За

О,

съ вѣр* въ него ты 
него ся днесь труди . .

Комуто са пада.
народъ смы, мьрша не! 

Быка едно диване. —
Диванешкый този родъ 
И при скотственвый животъ 
И прѣдъ яслы дремлгащъ празни, 
Може лесно да го блазни 
Че не е той мьрша, скотъ 
А — дѣятеленъ народъ 
И поеты съ дивенъ гласъ 
С* ослитѣ на Парнасъ .
Да не бы далъ Богъ ни въ сънь 
На такъвзи умъ да сьмь!

ми за печатаніе ржкоппсъ.
При това iipociiY, снисходигелностьта 11: 

душіето и на П. Блаженство Дѣда Антн»' 
и на Негово Прѣосвященство Дѣда Фар“', 
дѣто, безъ да щж, сьмь пріінжденъ 4a-ca3f 
тъй прѣзъ печата съ достоуважаемы«“ ’ 
чности. Д. Т. Дѵ®,ь

Севлиево, 23 Апр. 1875.

ИЗВѢСТИЕ.
Книгата Самъ си помогни! 

вече да ся печята w на скоро ' 
на свѣта. Като обаоіедама товаым 
ли, до които бѣше испратена 
подписка, гы молім да ми допр^1^ 
книжярницмтм на Г. Хр. Г’ ЛпНС> 
забѣлѣжка за колкото бы гіма.юИ 
зармчяио ота тмім книгм, какво»*0 ■ 
забѣлѣжятъ на края й и имекап^ 
рмчницыты.

Пловдива, 26 Апр. 1875.


